OCEAN

Built In Refrigerator

Fridge - Freezer
User manual

Encastrable

Réfrigérateur - Congélateur
Guide d'utilisation

Frigorifico Combi Dos Puertas

Congelador - Frigorifico
Manual de Instrucciones

Mnxaviko Wyyeio Copufi
Odnyieg Xpriong

Aaada dadl

Aadly )8
aadiiall

BCB 2731 TNF E A+



Contents

BEFORE USING THE APPLIANCE ... s 2
(1= 1= = IRV a1V 1 PP 2
Old and out-of-order fridges ........cuviiiiieeeiii e 4
Safety WarniNgS ....ccoooc e e e 4
Installing and operating your fridge freezer .........ccccccccoeeeiiiiieiiccccc 5
Before Using your fridge freezer.............coooiiiiciiiiieeeeeeee e 6

HOW TO OPERATE THE APPLIANCE........eerrree s sssnnn e 6
Information about The New Generation Cooling Technology ...................... 6
CONEIOl PANEL ... 7

Warnings for Temperature SettingsS........c.oooiiiiiiiiiiiee e 8
ACCESSONIES ...ttt e e e e 9
(o7 1 ¢ )RR PSPPSR 9
BOtE NOIAET ... 9
Fresh dial ... e 9
Adjustable DOOr ShEIf ...... ..o 9
MaXi-FrESN PrESEIVEN ... 10

FOOD STORAGE IN THE APPLIANCE ........ e 1
Refrigerator Compartment..........c.c.ooiiiioiiii e 11
Freezer CompartmMent ..........oooi i 11

CLEANING AND MAINTENANCE ..o 14
DEfFOSTING ..t 15

Replacing LED Lighting.....cocueeeiieeie e 15

TRANSPORTATION AND CHANGING OF INSTALLATION POSITION 15

BEFORE CALLING YOUR AFTER SALES SERVICE............cccccecmrrennn 16
Tips fOr SAVING ENEIGY ....cooiiiteeeee e 17
PARTS OF THE APPLIANCE AND THE COMPARTMENTS ................. 18

The operating instructions apply to several models. Differences may therefore occur.

EN-1-



UAEN M BEFORE USING THE APPLIANCE

General warnings

WARNING: Keep ventilation openings, in the appliance
enclosure or in the built-in structure, clear of obstruction.
WARNING: Do not use mechanical devices or other means
to accelerate the defrosting process, other than those
recommended by the manufacturer.
WARNING: Do not use electrical appliances inside the food
storage compartments of the appliance, unless they are of the
type recommended by the manufacturer.
WARNING: Do not damage the refrigerant circuit.
WARNING: To avoid a hazard due to the instability of the
appliance, it must be fixed in accordance with the instructions.
WARNING: When positioning the appliance, ensure the supply
cord is not trapped or damaged.
WARNING: Do not locate multiple portable socket-outlets or
portable power supplies at the rear of the appliance.

Warning; Risk of fire / flammable materials

(Symbol ISO 7010 W021)

« If your appliance uses R600a as a refrigerant (this information
will be provided on the label of the cooler) you should
take care during transportation and installation to prevent
the cooler elements from being damaged. R600a is an
environmentally friendly and natural gas, but it is explosive.
In the event of a leak due to damage of the cooler elements,
move your fridge away from open flames or heat sources
and ventilate the room where the appliance is located for a
few minutes.

» While carrying and positioning the fridge, do not damage the
cooler gas circuit.

* Do not store explosive substances such as aerosol cans
with a flammable propellant in this appliance.
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* This appliance is intended to be used in household and
domestic applications such as:

- staff kitchen areas in shops, offices and other working
environments.

- farm houses and by clients in hotels, motels and other
residential type environments.

- bed and breakfast type environments;

- catering and similar non-retail applications.

* If the socket does not match the refrigerator plug, it must be
replaced by the manufacturer, a service agent or similarly
qualified persons in order to avoid a hazard.

* A specially grounded plug has been connected to the power
cable of your refrigerator. This plug should be used with
a specially grounded socket of 16 amperes. If there is no
such socket in your house, please have one installed by an
authorised electrician.

* This appliance can be used by children aged from 8 years
and above and persons with reduced physical, sensory or
mental capabilities or lack of experience and knowledge if
they have been given supervision or instruction concerning
use of the appliance in a safe way and understand the
hazards involved. Children shall not play with the appliance.
Cleaning and user maintenance shall not be made by
children without supervision.

* If the supply cord is damaged, it must be replaced by
the manufacturer, an authorised service agent or similar
qualified persons, in order to avoid a hazard.

* This appliance is not intended for use at altitudes exceeding
2000 m.
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Old and out-of-order fridges

« If your old fridge has a lock, break or remove the lock before discarding
it, because children may get trapped inside it and may cause an accident.
* Old fridges and freezers may contain isolation material and refrigerant with
CFC or HFC. Therefore, take care not to harm environment when you are
discarding your old fridges.

* Please ask your municipal authority about the disposal of the WEEE
reuse, recycle and recovery purposes.

Notes:

* Please read the instruction manual carefully before installing and using your appliance.
We are not responsible for the damage occurred due to misuse.

* Follow all instructions on your appliance and instruction manual, and keep this manual in
a safe place to resolve the problems that may occur in the future.

* This appliance is produced to be used in homes and it can only be used in domestic
environments and for the specified purposes. It is not suitable for commercial or
common use. Such use will cause the guarantee of the appliance to be cancelled and
our company will not be responsible for losses incurred.

* This appliance is produced to be used in houses and it is only suitable for cooling / storing
food. It is not suitable for commercial or common use and/or for storing substances
except for food. Our company is not responsible for losses to be incurred in the contrary
case.

Safety warnings

* Do not connect your fridge freezer to the mains electricity supply using an extension lead.
* Do not plug in damaged, torn or old plugs.

* Do not pull, bend or damage the cord. @9

b AL i g \x

* This appliance is designed for use by adults, do not allow children to
play with the appliance or let them hang off the door.

* Never touch the power cord/plug with wet hands as this could cause a
short circuit or electric shock.

* Do not place glass bottles or beverage cans in the ice-making
compartment as they can burst as the contents freeze.

* Do not place explosive or flammable material in your fridge freezer. Place @
drinks with high alcohol content vertically in the fridge compartment
and make sure that their tops are tightly closed.

* When removing ice from the ice-making compartment, do not touch it.

)
N
Ice may cause frost burns and/or cuts. ﬁ
o
&

* Do not touch frozen goods with wet hands! Do not eat ice-cream and
ice cubes immediately after you have taken them out of the freezer
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compartment!

* Do not touch frozen goods with wet hands. Do not eat ice-cream or ice cubes
immediately after you have taken them out of the ice-making compartment.

* Do not cover the body or top of fridge with lace. This affects the performance
of your fridge freezer.

» Secure any accessories in the fridge freezer during transportation to prevent damage to
the accessories.

* Do not use plug adapter

Installing and operating your fridge freezer

Before starting to use your fridge freezer, you should pay attention to the following points:
» The operating voltage for your fridge freezer is 220-240 V at 50Hz.
* The plug must be accessible after installation.

* Your fridge may have a smell when it is operated for the first time. This is normal and the
smell will fade away when your fridge freezer starts to cool.

» Before connecting your fridge freezer, ensure that the information on the data plate
(voltage and connected load) matches that of the mains electricity supply. If in doubt,
consult a qualified electrician.

* Insert the plug into a socket with an efficient ground connection. If the socket has no
ground contact or the plug does not match, we recommend that you consult a qualified
electrician for assistance.

» The appliance must be connected with a properly installed fused socket. Power supply
(AC) and voltage at the operating point must match with the details on the name plate of
the appliance (name plate is located on the inside left of the appliance).

» We do not accept responsibility for any damages that occur due to ungrounded usage.
* Place your fridge freezer where it will not be exposed to direct sunlight.
* Your fridge freezer should never be used outdoors or exposed to rain.

* Your appliance should be at least 50 cm away from stoves, gas ovens and heater cores,
and at least 5 cm away from electrical ovens.

* When your fridge freezer is placed next to a deep freezer, there should be at
least 2 cm between them to prevent humidity forming on the outer surface.

* Do not place heavy items on the appliance.

* Clean the appliance thoroughly, especially the interior, before use (see
Cleaning and Maintenance).

» The installation procedure into the kitchen unit is given in the installation
manual. This product is intended to be used in proper kitchen units only.

» Before using your fridge freezer, wipe all parts with a solution of warm water
and a teaspoon of sodium bicarbonate, then rinse with clean water and dry.
Place all parts in the fridge freezer after cleaning.
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Before Using your fridge freezer

* When using your fridge freezer for the first time, or after transportation,
keep it in an upright position for at least 3 hours before plugging into ™

the mains. This allows efficient operation and prevents damage to the

compressor.

and the smell will fade away when your fridge freezer starts to cool.

ALY HOW TO OPERATE THE APPLIANCE

Information about The New Generation Cooling
Technology

The New Generation Cooling Technology refrigerators are
different from the other static refrigerators in terms of their
operational system.

In normal fridge freezers, the humidity entering the fridge freezer
due to opening the door and the humidity inherent in the food
causes freezing in the freezer compartment. To defrost the frost
and ice in the freezer compartment, you are periodically required
to turn off the fridge freezer, place the food that needs to be kept
frozen in a separately cooled container and remove the ice
gathered in the freezer compartment.

The situation is completely different in no-frost refrigerators. Dry
and cold air is blown into the fridge and freezer compartments
homogeneously and evenly from several points via a blower
fan. Cold air dispersed homogeneously and evenly between
the shelves cools all of your food equally and uniformly, thus
preventing humidity and freezing.

Therefore your New Generation Cooling Technology fridge
freezer allows you ease of use, in addition to its huge capacity
and stylish appearance.
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Control panel

Temperature Alarm
set button indicator led Temperature indicator
Kuper A ~“MIN MAX

° ° °

FoRsRs

Symbol of
Super Cooling Mode

This button allows setting temperature of the fridge. In order to set values for fridge partition,
press this button. Use this button also to activate Super Cooling mode.

1.1.1. Alarm light
In case of a problem within the fridge, the alarm led will release red light
1.1.2. Super Cooling Mode
When would it be used?
* To cooling huge quantities of food.
» To cooling fast food.
* To cooling food quickly.
« To store seasonal food for a long time.
How to use?
* Press temperature set button until super cooling light comes on.
 Super cooling led will light during this mode.

* For optimal appliance performance in maximum cooling capacity, set the appliance
to active Super Cooling mode 5 hours before you put the fresh food into the fridge.

During this mode:

If you press temperature set button, the mode will be cancelled and the setting will
be restored from MAX.

Note: “Super cooling” mode will be automatically cancelled after 5 hours.
1.1.3. Temperature Settings
* The initial temperature of the Setting Display is Middle temperature indicator.
* Press temperature set button once.
* Every time you press the button, the setting temperature will decrease.

* If you press temperature set button until super cooling symbol is displayed on your fridge
settings display and you do not press any button within the following 3 seconds, Super
cooling will blink.
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« If you keep on pressing, it will restart from last value.

It ensures that the temperature settings in the cooling and freezing compartments of your
refrigerator are performed automatically. It may be set to any value ranging from MIN to
MAX. As you press temperature set button from MIN to MAX, the temperature decreases. To
save energy in winter months, operate your refrigerator in a lower position.

Warnings for Temperature Settings

* Do not pass to another adjustment before completing an adjustment.

» Temperature adjustments should be made according to the frequency of door openings,
the quantity of food kept inside the fridge and ambient temperature of the place of your

fridge.

* Your fridge should be operated up to 24 hours according to the ambient temperature
without interruption after being plugged in to be completely cooled.

* Do not open doors of your fridge frequently and do not place much food inside it in this

period.

* A 5 minute delaying function is applied to prevent damage to the compressor of your
fridge, when you take the plug off and then plug it on again to operate it or when an
energy breakdown occurs. Your fridge will start to operate normally after 5 minutes.

* Your fridge is designed to operate in the ambient temperature intervals stated in the

standards, according to the climate .
Climate class

Ambient Temperature (°C)

class stated in the information label.

Between 16 and 43 °C

Between 16 and 38 °C

Between 16 and 32 °C

We do not recommend operating your T
fridge out of stated temperatures value ST
limits in terms of cooling effectiveness. N
* This appliance is designed for use at an SN

ambient temperature within the 16°C -

Between 10 and 32 °C

38°C range.
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Accessories

Ice tray (In some models)

* Fill the ice tray with water and place in the
freezer compartment.

* After the water has completely turned into
ice, you can twist the tray as shown below
to remove the ice cubes.

opening or closing the door.

Bottle holder (In some models)

In order to prevent bottles from slipping or falling
over, you can use the bottle holder. This will also
help to prevent the noise made by bottles when

Fresh dial (In some models)

When the humidity controler in the closed
position, it allows fresh fruit and vegetables to
be stored longer.

In case of the crisper is totally full, the fresh dial
is located in front of crisper, should be opened.
By means of this the air in the crisper and
humidity rate will be controlled and endurance

J

life will be increased.

If you see any condensation on glass shelf, humidity control should be taken into the open

positions.
Adjustable Door Shelf (In some models)

Six different height adjustments can be made to provide storage
areas that you need by adjustable door shelf.

To change the position of adjustable door shelf ;

Hold the bottom of the shelf and pull the buttons on the side of the
door shelf direction of arrow (Fig.1).

Position door shelf the height you need by moving up and down. After
you get the position that you want the door shelf, release the buttons
on the side of the door shelf (Fig.2) Before releasing the door shelf,
move up down and make sure the door shelf is fixed.

Note: Before moving door shelf is loaded, you must hold the shelf
by supporting the bottom. Otherwise, door shelf could fall off the rails
due to the weight. So damage may occur on the door shelf or rails.
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Maxi-fresh preserver (In some models)

Maxi Fresh Preserver technology helps to remove ethylene gas (a
bioproduct released naturally from fresh foods) and unpleasant odors
from the crisper. In this way, food stays fresh for a longer time.
* Maxi Fresh Preserver must be cleaned once in a year. The filter
should be waited for 2 hours at 65°C in a oven.

« To clean the filter, please remove the back cover of the filter box by =
pulling it in the direction of the arrow.

* The filter should not be washed with water or any detergent.

Maxi Fresh Preserver
(In some models)

All written and visual descriptions in the accessories may vary according to the
appliance model.
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AU FOOD STORAGE IN THE APPLIANCE

Refrigerator Compartment

* Always make sure food is wrapped or stored in closed containers.

* Hot food and drinks should be cooled to room temperature before being placed in the
refrigerator.

* Please do not store packaged food and cups against the lamp and cover of the cooling
compartment.

« Store fruit and vegetable items loose in the crisper containers.
Some recommendations have been specified below for the placement and storage of your
food in the cooling compartment.

Freezer Compartment

* Please use the deep freeze compartment of your refrigerator for storing frozen food for
a long time and producing ice.

* Please place the food you would like to freeze initially in the upper basket of the deep
freeze in such a way that it does not exceed the declared freezing capacity of your
refrigerator. Please do not place the food to be frozen near the already frozen food.
You may place your food next to the other frozen food after it has frozen (for at least 24
hours).

Where to place in the

Food fridge department

Maximum Storing time

Vegetables and fruits 1 week Vegetable bin
Wrapped in plastic foil or bags or in
Meat and fish 2 -3 Days a meat container
(on the glass shelf)
Fresh cheese 3 - 4 Days In special door shelf
Butter and margarine 1 week In special door shelf

Bottled products

Until the expiry date
recommended by the

In special door shelf

milk and yoghurt producer

Eggs 1 month

Cooked food

In the egg shelf

All shelves

* You should freeze food (meat, minced meat, fish, etc.) by dividing it into portions in such
a way that they can be consumed in one sitting.

* Please do not refreeze frozen food once it has thawed. It may pose a danger for your
health since it might cause food poisoning.

* Do not place hot meals in the deep freeze before they have cooled. You may cause the
other food frozen food in the deep freeze to become putrefied.

* When you buy frozen food, make sure they were frozen under appropriate conditions
and that the package is not torn.

» When storing frozen food, the storage conditions on the package should be observed. If
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there are no instructions, the food has to be consumed in the shortest possible period
of time.

* Frozen food has to be transported before it perishes and should be placed in the fast
freezing shelf as soon as possible. Please do not use the door shelves for freezing
purposes.

« If a frozen food package has been humidified and has a foul smell, the food might have
previously been stored under suitable conditions and gone rotten. Please do not buy
such food!

* The storage duration of frozen food changes depending on the environmental
temperature, the frequent opening and closing of the doors, thermostat settings, food
type and the length of time that has elapsed from the time the food was bought to the
time it entered the freezer. Always abide by the instructions on the packaging and never
exceed the storage duration.

Some recommendations have been specified below for the placement and storage of your
food in the freezing compartment.

Maximum
Meat and fish Preparation Storing time
(month)
Steak Wrapping in a foil 6-8
Lamb meat Wrapping in a foil 6-8
Veal roast Wrapping in a foil 6-8
Veal cubes In small pieces 6-8
Lamb cubes In pieces 4-8
Minced meat In packages without using spices 1-3
Giblets (pieces) In pieces 1-3
. Should be packaged even if it has

Bologna sausage/salami

membrane
Chicken and turkey Wrapping in a foil 4-6
Goose and Duck Wrapping in a foil 4-6
Deer, Rabbit, Wild Boar In 2.5 kg portions and as fillets 6-8
Fresshwater fishes (Salmon,
Carp, Crane, Siluroidea) ; 2

P, ) After cleaning the bowels and

Lean fish; bass, turbot, scales of the fish, wash and dry 4
flounder it; and if necessary, cut off the tail
Fatty fishes (Tunny, Mackarel, | 2nd head. 9.4
bluefish, anchovy)
Shellfish Cleaned and in bags 4-6
Caviar In |ts'packag.e, aluminium or 2.3

plastic container
Snails In salt.y water, aluminum or plastic 3

container
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Note: Frozen meat should be cooked as fresh meat after being thawed.

cooked after being thawed, it must not be re-frozen.

. If the meat is not

Maximum
Vegetables and Fruits Preparation Storing time
(months)
String beans and beans Wash and cut into small pieces and boil in 10-13
water
Beans Hull and wash and boil in water 12
Cabbage Cleaned and boil in water 6-8
Carrot Clean and cut to slices and boil in water 12
Pepper Cut the stem, cut into two pieces, remove 8-10
PP the core and boil in water
Spinach Washed and boil in water 6-9
Take the leaves apart, cut the heart into
Cauliflower pieces, and leave it in water with a little 10-12
lemon juice for a while
Eggplant Cut to pieces of 2cm after washing 10-12
Corn Clean and pack with its stem or as sweet 12
corn
Apple and pear Peel and slice 8-10
Apricot and Peach Cut into two pieces and remove the stone 4-6
Strawberry and Wash and hull 8-12
Blackberry
Cooked fruits Adding 10 % of sugar in the container 12
Plum, cherry, sourberry Wash and hull the stems 8-12
Dairy Products Preparation LEELE Storing Conditions
time (months)
Packet In its own packet 2.3 Pure Milk — In its own
(Homogenize) Milk P packet
Original package may
Cheese-excludin be used for short storing
. 9 [ In slices 6-8 period. It should be
white cheese e
wrapped in foil for longer
periods.
Butter, margarine | In its package 6
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Maximum Storing LLELALE LTl Thawing time in oven
. room temperature .

time (months) (hours) (minutes)
Bread 4-6 2-3 4-5 (220-225 °C)
Biscuits 3-6 1-15 5-8 (190-200 °C)
Pastry 1-3 2-3 5-10 (200-225 °C)
Pie 1-15 3-4 5-8 (190-200 °C)
Phyllo dough 2-3 1-1,5 5-8 (190-200 °C)
Pizza 2-3 2-4 15-20 (200 °C)

AGANE:E  CLEANING AND MAINTENANCE

* Disconnect the unit from the power supply before cleaning.

* Do not clean the appliance by pouring water.

» Make sure that no water enters the lamp housing and other electrical
components.

CL)
~
* The refrigerator should be cleaned periodically using a solution of 0
bicarbonate of soda and lukewarm water.

TN ITITATITT

e

N
/

(!

* Clean the accessories separately with soap and water Do
not clean them in the dishwasher.

TITNITT

with clean water and dry carefully. When you have finished cleaning,
reconnect the plugto the mains supply with dry hands. 8 ,aﬁ

N
M

A~

* Do not use abrasive products, detergents or soaps. After washing, rinse “’%ll

* Clean the condenser with a broom at least twice a year. This
will help you to save on energy costs and increase productivity.

THE POWER SUPPLY MUST BE DISCONNECTED.
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Defrosting

You refrigerator has fully automatic defrosting. The
water formed as a result of defrosting passes through
the water collection spout, flows into the vaporisation
container below the condenser and evaporates there.

Mgl
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Evaporation
container

Replacing LED Lighting
1 or 2 led strips in fridge is used to illumianate your appliance. Please call the service man.
Note: Numbers and location of led strips may be changed according to the model.

Il Some versions may be without illumination.

L
—
o =
Upper side LED strip \\\
(In some models) o =

Left / Right side LED strip
(In some models)

3N TRANSPORTATION AND CHANGING OF
INSTALLATION POSITION
Transportation and changing of installation position
* The original packages and foamed polystyrene (PS) can be retained if required.

* During transportation, the appliance should be secured with a wide string or a strong
rope. The instructions written on the corrugated box must be followed while transporting.

» Before transporting or changing the O
installation position, all the moving objects (\bi m
(ie,shelves,crisper...) should be taken out 2
or fixed with bands in order to prevent them

from getting damaged.
* Carry your fridge freezer in the upright position.
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LAY 'S BEFORE CALLING YOUR AFTER SALES SERVICE

Alarm indicator | pppoR TYPE | WHY WHAT TO DO
led is turning on
There is/are some Check the door is open or not.
Q "Failure part(s) Out of order If the door is not open, call
- Warning" or there is a failure in service for assistance as soon
cooling process as possible.

If your fridge freezer is not working properly, it may be a minor problem, therefore check the
following, before calling an electrician to save time and money.

What to do if your appliance does not operate;
Check that;

* There is no power,

» The general switch in your home is disconnected ,

* The socket is not sufficient. To check this, plug in another appliance that you know which
is working into the same socket.

What to do if your appliance performs poorly;
Check that;

* You have not overloaded the appliance ,

* The fridge temperature set to MAX.

* The door is closed perfectly ,

* There is no dust on the condenser ,

* There is enough place at the rear and side walls.

If your fridge is operating too loudly;
Normal Noises
Cracking (Ice cracking) Noise:
* During automatic defrosting.
» When the appliance is cooled or warmed (due to expansion of appliance material).
Short cracking: Heard when the thermostat switches the compressor on/off.

Compressor noise: Normal motor noise. This noise means that the compressor
operates normally Compressor may cause more noise for a short time when it is activated.

Bubbling noise and splash: This noise is caused by the flow of the refrigerant in the
tubes of the system.

Water flow noise: Normal flow noise of water flowing to the evaporation container during
defrosting. This noise can be heard during defrosting.

Air Blow Noise: Normal fan noise. This noise can be heard in fridges during normal
operation of the system due to the circulation of air.
If the edges of fridge cabinet that the door joint contact are warm;
Especially in summer (hot weather), the surfaces that the joint contact may get warmer
during the operation of the compressor, this is normal.
If humidity builds up inside the fridge freezer;
* Are all food packed properly? Are the containers dried before placing them in the fridge?
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* Are the fridge freezeer's doors opened frequently? Humidity of the room gets in the fridge
when the door is opened. Humidity build up will be faster when you open the door more
frequently, especially if the humidity of the room is high.

If the doors are not opened and closed properly;

* Do the food packages prevent closing of the door?

* Are the door compartments, shelves and drawers placed properly?

* Are door joints broken or torn?

* Is your fridge freezer on a level surface?

Recommendations

* To stop the appliance completely, unplug from main socket (for cleaning and when the
door is left open)

Tips for saving energy
1.Install the appliance in a cool, well ventilated room , but not in direct sunlight and not near
a heat source (radiator, cooker.. etc). Otherwise use an insulating plate.
2. Allow warm food and drinks to cool down outside the appliance.

3.When thawing frozen food, place it in the refrigerator compartment. The low temperature
of the frozen food will help to cool the refrigerator compartment when it is thawing. This
will help to save energy. If the frozen food is put out, it results in a waste of energy.

4.Cover drinks or other liquids when placing them in the appliance Otherwise humidity
increases in the appliance. Therefore, the working time gets longer. Also covering drinks
and other liquids helps to preserve smell and taste.

5.Try to avoid keeping the doors open for long periods or opening the doors too frequently
as warm air will enter the cabinet and cause the compressor to switch on unnecessarily
often.

6.Keep the covers of the different temperature compartments (crisper, chiller ...etc ) closed
7.Door gasket must be clean and pliable. Replace gaskets if worn.
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AUAEWA PARTS OF THE APPLIANCE AND THE
COMPARTMENTS

OO0 @@ ONNNOIO

This presentation is only for information about the parts of the appliance.
Parts may vary according to the appliance model.

A) Refrigerator compartment 7) Freezer comp. drawer
B) Freezer compartment 8) Freezer comp. bottom drawer
9) Ice tray

1) Control panel

2) Turbo Fan *

3) Refrigerator shelves
4) Crisper cover

5) Crisper

6) Freezer room cover

10) Freezer glass shelves *
11) Bottle shelf
12) Adjustable door shelf * / Door shelf
13) Door shelves
14) Egg holder
* In some models
EN-18 -
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G SERE AVANT D'UTILISER L'APPAREIL
Avertissements généraux

AVERTISSEMENT : Maintenir les ouvertures de la piéce dans
laquelle se trouve 'appareil.
AVERTISSEMENT : N'utilisez pas d’appareils mécaniques
ou d’autres moyens en dehors de ceux recommandées par le
fabricant pour accélérer le processus de dégivrage.
AVERTISSEMENT : Evitez d'utiliser des appareils électriques
dans le compartiment réservé a la conservation des aliments.
Seuls les appareils électriques recommandés par le fabricant
font exception.
AVERTISSEMENT : N'endommagez pas le circuit réfrigérant.
AVERTISSEMENT : Pour éviter tout risque lié a l'instabilité de
I'appareil, fixez le suivant les instructions prescrites.
AVERTISSEMENT : Lorsque vous positionnez I'appareil,
assurez-vous que le cable d'alimentation n'est pas coincé ou
endommage.
AVERTISSEMENT : N'installez pas plusieurs prises de
courant portatives ou alimentations portatives a l'arriere de
I'appareil.
Symbole ISO 7010 W021
Avertissement: Risque d'incendie / matiéres
inflammables
* Le gaz réfrigérant R600a qui est contenu dans l'appareil
est un gaz naturel et non nuisible a I'environnement, mais
combustible. Il est donc important de transporter et installer
votre appareil avec soin afin de ne pas endommager les
conduits réfrigérants. Dans le cas d’'un choc ou fuite de gaz,
éviter tout contact avec une flamme ou un foyer a proximité
et ventiler le local.

* || est recommandé de ne pas utiliser des objets métalliques
pointus ou autres objets artificiels pour accélérer la

décongélation.
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* Pendant le déplacement et I'installation de votre réfrigérateur,
évitez d’endommager le circuit du gaz de refroidissement.

* Ne conservez pas les substances explosives telles que les
générateurs d’aérosol avec propulseur inflammable dans cet
appareil.

» Cet appareil est congu pour étre utilisé a domicile et dans les
endroits suivants : (excluant les utilisations professionnelles)

- espaces cuisines se trouvant dans les magasins, bureaux
et tout autre environnement de travail;

- maisons de campagne et chambres d’hétels, de motels et
tout autre espace résidentiel,

- environnement familial;

- service de restauration et lieu similaire;

+ Sila prise murale ne correspond pas a la fiche du réfrigérateur,
elle doit étre remplacée par le fabricant, son représentant ou
tout autre personne qualifiée afin d’éviter un risque.

* Cet appareil ne doit pas étre utilisé par les personnes
(y compris les enfants) ayant des capacités physiques,
sensorielles ou mentales réduites ou par des personnes
ne possédant pas I'expérience ou la connaissance requise.
Elles ne peuvent étre autorisées a utiliser cet appareil
gu’apres avoir été formé ou bien sous la supervision d’'une
personne responsable de leur sécurité. Les enfants doivent
étre surveillés afin de s’assurer qu’ils ne jouent pas avec cet
appareil.

* Une prise spéciale est installée au cable d’alimentation de
votre appareil. Cette prise doit étre obligatoirement branchée
sur une prise murale avec terre, d’une valeur d’au moins 16
ampeéres. Si vous ne disposez pas d’une telle prise murale,
veuillez la faire installer par un électricien qualifié.

» Cet appareil ne doit pas étre utilisée par des enfants de
moins de 8 ans, ou par des personnes dont les capacités
physiques, sensorielles ou mentales sont limitées, ou
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manquant d’expérience ou de connaissances requises,
les empéchant d’utiliser cet appareil sans risque lorsqu’ils
sont sans surveillance ou en I'absence d’instructions d’'une
personne responsable leur assurant une utilisation de
'appareil sans danger, aprés une explication des risques
auxquels ils s'exposent. Les enfants ne doivent pas jouer
avec l'appareil. Les opérations de nettoyage et d'entretien
effectués par des enfants doivent se faire sous la supervision
d'une personne responsable.

* Si le cordon d’alimentation est endommagé, il doit étre
remplacé par le fabriquant ou par un agent de maintenance
ou une personne diment qualifiée.

» Cet appareil n'est pas prévu pour une utilisation a des
altitudes supérieures a 2000 m.

Réfrigérateurs anciens ou en panne

» Si cet appareil sert a remplacer un vieil appareil, retirez ou détruisez les fermetures
avant de vous débarrasser de I'appareil. Ceci permet d'éviter aux enfants de s'enfermer
dans I'appareil et de mettre ainsi leur vie en danger.

* Les appareils hors d’'usage renferment des gaz dans lisolation et dans le circuit
réfrigérant qui doivent étre évacués correctement. L'ancien appareil doit obligatoirement
étre mis au rebut dans une déchetterie, ou repris par le magasin vendeur de 'appareil

neuf. Contacter votre Mairie pour obtenir des renseignements concernant
= la mise au rebut et les endroits possibles. Assurez-vous que les tubes
v frigorifiques ne sont pas endommagés avant la mise au rebut.
}‘ Les produits électriques et électroniques usagés ne doivent pas étre jetés
‘\ avec les ordures ménagéres. Renseignez-vous auprés du revendeur ou
— vous avez acheté ce produit pour obtenir la marche a suivre en matiére de
- recyclage.
Remarques :

» Veuillez lire attentivement cette notice d’utilisation avant de procéder a I'installation et
a l'utilisation de votre appareil. Notre responsabilité ne saurait étre engagée en cas de
dommages dus a une mauvaise utilisation du produit.

Respectez toutes les consignes figurant sur votre appareil et dans cette notice d’utilisation
fournie, puis conservez cette notice en lieu sar afin de résoudre les éventuels problémes
techniques susceptibles de se poser a I'avenir.

* Le présent appareil a été fabriquépour une utilisation familiale, excluant I'utilisation
professionnelle. Une telle utilisation entrainera I'annulation de la garantie et notre
entreprise ne saura étre responsable des dommages encourus.

* Le présent appareil convient uniquement au refroidissement et a la conservation des
denrées. Il n’est donc adapté ni pour une utilisation commerciale, ni pour une utilisation
commune, encore moins pour une conservation des substances différentes des denrées
alimentaires. Notre entreprise n’est pas responsable des pertes qui surviendraient dans
le cas contraire.
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Instructions de sécurité

Interdiction d’utiliser des prise multiples et rallonges.

Veuillez ne pas insérer de fiche avec le cable endommagée, déchirée ou @*’5
usée a l'intérieur de la prise. (

Ne tordez pas et ne pliez pas les cables. 0%

Ne pas permettre aux enfants de jouer avec I'appareil. Les empécher de
s’asseoir sur les rayons ou de se suspendre a la porte.

Ne pas insérer la fiche dans la prise avec la main mouillée.

Afin d'éviter le danger d'explosion des bouteilles ou boites métalliques

qui contiennent des liquides gazeux, ne pas les placer dans la partie
congélation.

Pour votre sécurité, ne placez pas des matiéres explosives ou inflammables

dans votre réfrigérateur. Placez les boissons a forte concentration d’alcool ﬁ
verticalement dans le compartiment réfrigérateur et fermez bien le %
bouchon.

Evitez de toucher aux denrées congelées avec les mains nues ! Evitez de
consommer les glacons et les crémes directement aprés les avoir sortis du
congélateur !

Ne congelez pas a nouveau les aliments déja congelés une fois que ceux-ci
ont été décongelés. Ce geste pourrait représenter un danger pour votre santé dans la
mesure ou vous courrez le risque d’étre victime d’une intoxication alimentaire.

Evitez de couvrir la carrosserie ou la partie supérieure du réfrigérateur avec du tissu. Si
vous le faites, vous affecterez les performances de votre réfrigérateur.

Fixez les accessoires dans le réfrigérateur pendant le transport pour éviter de les
endommager.

N'utilisez pas d'adaptateur.

Installation et utilisation de votre réfrigérateur

Avant de commencer a utiliser votre réfrigérateur, prétez une attention particuliére aux
points suivants :

La tension de fonctionnement de I'appareil est de 220-240 V et 50 Hz.

Avertissement! Cet appareil doit étre branché a une prise de courant murale avec mise
a la terre. Lors de l'installation de I'appareil, veillez a ce que le cable d'alimentation ne
soit pas coincé dessous, car ce dernier serait endommageé.

La responsabilité de notre société ne saurait étre engagée pour des dommages pouvant
survenir suite a une utilisation effectuée sans mise a la terre.

Avant de le mettre sous tension, vérifier que le voltage de votre maison soit identique a
celui figurant sur I'étiquette signalétique de I'appareil.

La procédure d'installation dans la cuisine est décrite dans le manuel d'installation. Cet
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appareil doit étre utilisé dans les cuisines appropriées uniquement.

» Positionnez votre appareil de sorte qu’il ne soit pas directement exposé a la lumiére du
soleil.

» Votre réfrigérateur ne doit pas étre utilisé en plein air et ne doit pas rester sous le soleil

* |l doit étre séparé par une distance d’au moins 50 cm entre les sources de chaleur telles
que les cuisiniéres, les fours, les radiateurs et autres réchauds, et de 5 cm au moins
des fours électriques.

 Si ce dernier est juxtaposé a un congélateur, il est indispensable de prévoir un espace
d’au moins 2 cm entre les deux appareils pour éviter tout risque de 7 W
condensation de I'humidité sur les surfaces externes /[0 &'
» Veuillez ne pas mettre d’objets sur votre réfrigérateur et positionnez-le dans /00\ 3
un endroit convenable de sorte qu’il puisse y avoir un vide d’au moins 15\ 0 —
cm au-dessus.

 Si vous voulez le positionner tout prés d’un mur, veuillez laissez un espace
d’au moins 2 cm entre les deux.

« Avant d’utiliser votre appareil, nettoyez toutes ses piéces avec de I'eau chaude dans
laquelle vous aurez ajouté un produit de nettoyage non corrosif, puis rincez avec de
I'eau propre et séchez. A l'issue du processus de nettoyage, remettez toutes les piéces
en place.

Avant d’utiliser votre réfrigérateur

» Aprés avoir été transporté, déballé et installé, avant la premiére utilisation, laissez
obligatoirement votre appareil se reposer pendant 3 heures (en position verticale), puis
insérez la fiche dans la prise murale. Si vous le branchez sans attendre ce délai, vous
risquez d’endommager le compresseur.

 Vous pourrez sentir une odeur la premiére fois que vous faites fonctionner d @
votre appareil; cette odeur disparaitra une fois que le processus de froid &) (\

commencera.
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Y5 UTILISATION DE L’APPAREIL

Informations relatives a la technologie sans givre

~N

Informations relatives a la technologie froid ventile Les appareils|
avec froid ventilé (No frost) se démarquent des autres appareils|
statiques au niveau du fonctionnement opérationnel.

Dans des appareils statiques (non ventilé), a lintérieur du
compartiment réfrigérateur, 'hnumidité qui provient des aliments
ainsi que l'air qui pénetre dans le réfrigérateur pendant les|
ouvertures et fermetures de la porte, entrainent un givrage a
l'intérieur de ce compartiment réfrigérateur.

Pour faire fondre la couche de givre qui s’est formée, il est
indispensable de suivre les procédures suivantes : éteindre
I'appareil, sortir les aliments qui doivent rester froid pendant cette
procédure et enlever le givre qui s’est accumulé.

En ce qui concerne les appareils a froid ventilé (No frost), le procédé
est compléetement différent. L'air froid est produit par un évaporateur|
situé dans le congélateur, et cet air froid est envoyé en direction
des parties réfrigérateur et congélateur au moyen d’un ventilateur,
en respectant les températures de chaque compartiment. Lair|
froid est donc distribué de fagon homogéne jusqu’au moindre
recoin des étageres et bacs. Cette méthode vise non seulement
a s’assurer que la totalité de vos aliments est refroidie de maniére
correcte et totale, mais empéche 'humidification et le givre dans
les 2 compartiments.

Dans ces conditions, votre appareil a froid ventilé vous apporte, en
plus de son grand volume et de son attrait esthétique, un véritable
confort d’utilisation.

L] [

]
T

i
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Bandeau de commande
Bouton de réglage Indicateur
de la température d’alarme Température du congélateur

\ Huper D ‘//lgl IN [ (] (] MAX \\‘
D (N s N N o B s s R e B s

Symbole du

Mode Super refroidissement

Bouton de réglage de température du compartiment réfrigérateur

Ce bouton permet de régler la température du réfrigérateur. Appuyez sur ce bouton pour
régler les valeurs relatives au compartiment réfrigérateur. Utilisez ce bouton pour activer le
mode Super refroidissement.

Témoin d'alarme
En cas de probléme dans le réfrigérateur, le témoin d’alarme passe au rouge.
Mode Super refroidissement
Quand l'utiliser ?

» Pour refroidir de grandes quantités d'aliments ;

» pour refroidir des plats rapidement ;

* pour refroidir rapidement des aliments ;

» pour conserver les aliments saisonniers pendant longtemps.

Comment l'utiliser ?

» Appuyez sur le bouton de réglage de température jusqu’a ce que le témoin du
mode Super refroidissement s'allume.

* Le témoin de super refroidissement reste allumé pendant ce mode.

* Pour que les performances optimales de l'appareil atteignent la capacité de
refroidissement maximale, activez le mode Super refroidissement 5 heures avant
d'introduire les aliments frais dans le réfrigérateur.

Pendant ce mode :

Si vous appuyez sur le bouton de réglage de température, le mode s'en trouve
annulé et le réglage restauré a la valeur MAX.

Remarque : L'annulation du mode « Super refroidissement » se fait automatiquement
au bout de 5 heures.

Réglages de la température
» Latempérature initiale de I'écran de réglage est l'indicateur de température du milieu.
* Appuyez une fois sur le bouton de réglage de température.
+ A chaque pression de ce bouton, la valeur de température diminue.
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+ Si vous appuyez sur le bouton de réglage de la température jusqu'a ce que le symbole
Super-refroidissement s'affiche a I'écran de réglage de votre réfrigérateur et que vous
n'‘appuyez sur aucun bouton pendant les 3 secondes qui suivent, le symbole Super
refroidissement clignote.

« Sivous continuez d’appuyer sur ce bouton, il recommence a partir de la derniere valeur.

Il veille a ce que les réglages de température a l'intérieur des compartiments réfrigérateur
et congélateur du réfrigérateur se fassent automatiquement. Il peut étre réglé sur n'importe
quelle valeur, de MIN a MAX. Lorsque vous appuyez sur le bouton de réglage de la
température de MIN a MAX, la température diminue. Pour économiser de I'énergie en hiver,
vous pouvez faire fonctionner votre réfrigérateur dans une position inférieure.
Avertissements relatifs aux réglages de la température

* Ne passez pas a un autre réglage a moins d'avoir fini avec le réglage en cours.

* Les réglages de température doivent étre effectués en fonction de la fréquence
d'ouverture de la porte, de la quantité d'aliments placés dans le réfrigérateur et de la
température ambiante de I'endroit ou il est placé.

» De plus, pour étre complétement froid, votre réfrigérateur doit fonctionner jusqu'a 24
heures suivant la température ambiante et sans interruption aprés avoir été branché.

« Evitez d'ouvrir les portes de votre réfrigérateur & une fréquence réguliére et n'y placez
pas beaucoup d'aliments en cette période.

» Une fonction de temporisation de 5 minutes est appliquée pour éviter d'endommager le
compresseur de votre réfrigérateur, quand vous le débranchez, puis le rebranchez pour
le mettre en marche ou en cas de panne de courant. Votre réfrigérateur recommence a
fonctionner normalement aprés 5 minutes.

Votre réfrigérateur a été congu de maniere a fonctionner dans la plage de température
ambiante conformément a la classe du climat mentionnée dans ['étiquette de
l'information. Nous ne vous conseillons pas d'utiliser votre réfrigérateur hors des limites
de la valeur des températures mentionnées en termes d'efficacité de refroidissement.

» Cet appareil est congu pour étre utilisé a une température ambiante comprise entre
16 °C et 38 °C.

Classe Température ambiante
Climatique °C
T Entre 16 et 43 °C
ST Entre 16 et 38 °C
N Entre 16 et 32 °C
SN Entre 10 et 32 °C
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Accessoires
Bac a glagons (Dans certains modéles)

* Remplissez le bac a glagons au 3/4
d'eau et placez-le dans le compartiment
congélateur.

* Quand I'eau devient la glace, vous pouvez
tordre le plateau comme indiqué ci-dessous
pour obtenir les glagons.

Blocage bouteilles (Dans certains modéles)
Utilisez le blocage bouteilles pour éviter que les

bouteilles glissent ou tombent. Vous éviterez
également de faire du bruit lors de I'ouverture et
de la fermeture de la porte.

Curseur de fraicheur (Dans certains modé'es)

Le contréleur d’humidité en position fermée
permet aux fruits et légumes frais de se
conserver plus longtemps.

Si le compartiment a légumes est plein,
le curseur de fraicheur situé a Il'avant du
compartiment a légumes doit étre ouvert.
Lorsque vous louvrez, la température et

'humidité de lair du compartiment a légume
diminuent.

Si vous observez de la condensation sur la tablette en verre, vous pouvez régler le curseur

en plastique de contrdle de 'humidité en position ouverte.

Balconnet réglable (Dans certains modéles)

Six réglages de hauteur différents peuvent étre effectués par le
balconnet réglable pour servir de zones de stockage dont vous avez
besoin.

Pour changer la position dubalconnet réglable ;

Tenez le bas de la clayette et tirez les boutons situés du coté
balconnet dans le sens de la fleche. (Fig.1)

Positionnez le balconnet a la hauteur souhaitée en le déplagant du
haut vers le bas.

Une fois la position souhaitée pour le balconnet atteinte, relachez
les boutons situés du cété balconnet (Fig. 2) Avant de relacher le
balconnet, déplacez-le du haut vers le bas et assurez-vous qu'il est
fixé.

Remarque : Avant tout déplacement, chargez le balconnet, tenez la

clayette par le bas. Autrement, elle peut se détacher des rampes en raison de son poids. Par

conséquent, le balconnet ou les rampes peuvent étre endommagés.

FR-28 -



Maxi-fresh preserver

La technologie Maxi Fresh Preserver permet d’éliminer les gaz d’éthyléne
(un bioproduit que libérent naturellement les aliments frais) et les odeurs
désagréables qui se dégagent du bac a légumes. Ainsi, les aliments
restent frais plus longtemps.
* Le Maxi Fresh Preserver doit étre nettoyé une fois par an. Le filtre
doit étre maintenu dans un four pendant 2 heures a 65 °C.

» Pour nettoyer le filtre, veuillez retirer le couvercle arriére de la boite
a filtre en le tirant dans le sens de la fleche.

« Evitez de laver le filtre avec de I'eau ou du détergent.

Maxi Fresh Preserver
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PARTIE - 3.

RANGEMENT DES ALIMENTS

Compartiment réfrigérateur

Assurez-vous toujours que les aliments sont emballés ou rangés dans des récipients
fermés.

Les aliments et boissons chauds doivent également étre refroidis a température
ambiante avant leur introduction dans le réfrigérateur.

Veuillez ne pas mettre les aliments et les tasses emballés contre I'ampoule et couvrir le
compartiment réfrigérateur.

Rangez les fruits et légumes dans le bac a légumes.

Quelques recommandations ont été spécifiées ci-dessous pour la disposition et le stockage
des aliments dans le compartiment réfrigérateur.

Aliment

Durée maximale de
conservation

Lieu de conservation
Réfrigérateur

Fruits et légumes 1 semaine le bac a légumes
Enveloppé dans des emballages ou
Viande et poisson 2 —3jours des sa%scﬁ)?ezuasgﬂrsigﬁddeans un
(sur la clayette en verre)
Fromage frais 3 —4 jours Dans la clayette de porte spéciale
Beurre et margarine 1 semaine Dans la clayette de porte spéciale

Produits en bouteille
Lait et yaourt

Jusqu'a la date
de péremption
recommandée par le
producteur

Dans la clayette de porte spéciale

Oeufs

1 mois Dans le casier d'oeufs

Aliments cuits

Toutes les clayettes

Compartiment congélateur

Veuillez utiliser le compartiment congélateur de votre réfrigérateur pour conserver les
aliments surgelés pendant longtemps et pour produire de la glace.

Veuillez mettre l'aliment a surgeler en premier lieu dans le panier supérieur du
congélateur de sorte qu’il ne dépasse pas la capacité de congélation définie de votre
réfrigérateur. Veuillez ne pas mettre 'aliment & congeler tout prés de ceux qui I'ont
déja été. Vous pouvez placer votre aliment tout prés de I'autre aliment congelé aprés
congélation de ce dernier (pendant au moins 24 heures).

Vous devez congeler les aliments qui doivent I'étre (viande, émincés de viande, poisson,
etc.) en les divisant en portions de sorte qu’ils soient consommés en une seule fois.

Veuillez ne pas congeler a nouveau les aliments déja dégelés. Cela pourrait représenter
un danger pour votre santé dans la mesure ou vous courrez le risque d’étre victime
d’une intoxication alimentaire.

Ne mettez pas d'aliments chauds dans votre congélateur avant que ceux-ci ne se soient
refroidis. Vous provoquerez ainsi la putréfaction des autres aliments déja congelés a
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l'intérieur du congélateur.

* Lorsque vous achetez des aliments congelés, assurez-vous qu’ils ont été conservés
dans des conditions adéquates et que leur emballage n’est pas déchiré.

 Lors de la conservation des aliments congelés, les conditions de conservation figurant
sur I'emballage doivent étre respectées. En I'absence d’instructions, I'aliment doit étre
consommeé dans l'intervalle de temps le plus court possible.

» Assurez le transport des aliments congelés avant tout pourrissement et placez-les sur
I'étagére de congélation rapide dés que possible. Veuillez ne pas utiliser les étagéres de
la porte a des fins de congélation.

Si 'emballage de I'aliment congelé a été humidifié et dégage une odeur nauséabonde,
ceci pourrait signifier que l'aliment a été conservé par le passé en dega de bonnes
conditions et a pourri. Veuillez ne pas acheter de tels aliments !

» Les durées de conservation des aliments congelés changent selon la température de
'environnement, les ouvertures et fermetures fréquentes de la porte, les réglages du
thermostat, le type d’aliment et la période de temps écoulée a partir du moment ou
I'aliment a été acheté jusqu'a celui ou il a été placé dans le congélateur. Veuillez toujours
respecter les instructions figurant sur I'emballage et ne jamais dépasser la durée de
conservation.

Quelques recommandations ont été spécifiées ci-dessous pour la disposition et le stockage
des aliments dans le compartiment réfrigérateur.
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Viande et poisson

Préparation

Durée maximale
de conservation

aluminium ou en plastique

(mois)
Steak Emballage dans un papier 6-8
Viande d'agneau Emballage dans un papier 6-8
Roti de veau Emballage dans un papier 6-8
Morceaux de veau En petits morceaux 6-8
Cubes d’agneau En morceaux 4-8
Viande hachée Non épicée, dans des emballages 1-3
Abats (morceaux) En morceaux 1-3
Saucisson de Bologne/ Doit étre emballé méme s’il
Saucisson sec comporte un revétement
Poulet et dinde Emballage dans un papier -6
Oie et canard Emballage dans un papier -6
Biche, lapin, viande de Quantité de 2,5 kg et sans os 6-8
brousse
Poissons d’eau douce 5
(saumon, carpe, silure)
. - Doit étre lavé et séché aprés avoir
Poisson maigre, loupde mer, | .~ . .
X été soigneusement nettoyé et 4
turbot, poisson plat S . :
- écaillé, la téte et la queue doivent
Poissons gras (thon, étre coupées au besoin.
maquereau, poisson bleu, 2-4
anchois)
Mollusques et crustacés Nettoyés et emballés 4-6
Caviar Dans. son emballage, une boite en 2.3
aluminium ou en plastique
Dans de 'eau salée, une boite en
Escargot 3

Remarque : La viande congelée doit étre cuite comme de la viande fraiche, apres avoir
été dégivrée. Si la viande n'est pas cuite apres avoir été dégivrée, elle ne doit jamais étre

recongelée.
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Temps de

Fruits et léegumes Préparation conser=
vation
(mois)
Haricot vert et haricot lavez et découpez en petits morceaux puis,
- : - } 10-13
frangais faites bouillir dans de I'eau.
Haricots Ecossez, lavez pUI? faites bouillir dans de 12
l'eau
Chou Nettoyez puis faites bouillir dans de I'eau 6-8
Carottes lavez et dgcoupe; en petites trlanches puis, 12
faites bouillir dans de I'eau.
Piment Rehre; Ig tige, d!wsez-le.e.n deux, en!evez 8-10
les pépins et faites bouillir dans de I'eau
Epinard Nettoyez puis faites bouillir dans de I'eau 6-9
Retirez les feuilles, divisez le trognon en
Chou-fleur partie et laissez-le dans de I'eau contenant 10-12
un peu de citron
Aubergine Coupez-la en petits morceaux de 2 cm apres 10-12
lavage
Mais Nettoyez et gardez-lel avec son épis ou en 12
grains
Pomme et avocat Pelez et découpez 8-10
Abricot et péche Découpez-les retirez les pépins 4-6
Fraises et mares Lavez et nettoyez-les 8-12
Fruits cuits Ajouter 10 % de sucre dans le récipient 12
Prunes, cerises, cerises Lavez-les et retirez les tiges 8-12

acides
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LEL[OCD Conditions de
Produits laitiers Préparation conservation .
. conservation
(mois)
Lait Dans son Lait pur — Dans son
(homogénéiser) en 2-3 P
emballage emballage
paquet
Les emballages originaux
peuvent étre utilisés
pour des périodes de
Fromage (excepté | En forme de 6-8 conservation relativement
le fromage blanc) | tranches courtes. Emballer dans du
papier pour des durées
de conservation plus
longues.
. Dans son
Beurre, margarine 6
emballage
Temps de Période de
ps c décongélation a Temps de dégivrage au
conservation p N
(mois) la température four (minutes)
ambiante (heures)
Pain 4-6 2-3 4-5 (220-225 °C)
Biscuits 3-6 1-15 5-8 (190-200 °C)
Patisserie 1-3 2-3 5-10 (200-225 °C)
Paté en croite 1-1,5 3-4 5-8 (190-200 °C)
Pates filo 2-3 1-15 5-8 (190-200 °C)
Pizza 2-3 2-4 15-20 (200 °C)
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AU SRR NETTOYAGE ET ENTRETIEN

e Assurez-vous d’avoir débranché la fiche de la prise murale
avant le début du nettoyage.

* Veuillez ne pas nettoyer le réfrigérateur en 'y
versant de I'eau

* Vous pouvez nettoyer les parties internes et externes de votre appareil
avec de I'eau chaude et savonneuse et a l'aide d’un tissu ou d’'une
éponge douce.

N
/

(!

» Veuillez retirer les piéces les unes aprées les autres,
et nettoyez-les a I'eau savonneuse. Ne les nettoyez
pas a l'intérieur d’un lave-vaisselle.

* Pour le nettoyage, ne jamais utiliser des produits inflammables,
combustibles ou dissolvants comme le diluant, I'essence, I'acide.
Pendant que vous suivez cette procédure, veuillez vous assurer que
la fiche a bien été débranchée de la prise murale.

» Le condenseur (la piéce a ailettes noire se trouvant a l'arriére)
doit étre nettoyé a I'aide d’'un aspirateur ou d’'une brosse au
moins une fois par an. Ceci permettra a votre réfrigérateur de
fonctionner plus efficacement et vous permettra d'économiser
de I'énergie.

Veillez a ce que I'eau n'entre pas en contact avec les connections électriques du thermostat
ou I'éclairage intérieur. Inspectez le joint de porte de temps en temps.

LE CORDON D’ALIMENTATION DOIT ETRE DEBRANCHE.
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Dégivrage

Votre réfrigérateur effectue un dégivrage
entierement automatique. L'eau accumulée a la
suite du dégivrage s’écoule vers le bac évaporateur
situé au dessus du compresseur (situé a l'arriére de
votre réfrigérateur) et s’évapore toute seule.

Remplacement du voyant a LED

1 ou 2 bandes a LED sont utilisées dans le compartiment réfrigérateur pour I'éclairage de
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Bac
évaporateur

votre appareil. Veuillez contacter un agent d'entretien.

Remarque : Le nombre et 'emplacement des bandes a LED peuvent varier en fonction du

modéle.

1! Certains modéles peuvent ne pas disposer d'éclairage.
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Bande a LEiD du cic')té su;)érieur

(Dans certains modeles)

‘D .......
—
-
NS/ Nozier~n
m::gl
1l
\ —
\\

g =
a1
\

:
\
\
\

Bande a LED du c6té gauche / droit
(Dans certains modeles)
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AU RN TRANSPORT ET DEPLACEMENT

» Les emballages originaux et les mousses peuvent étre conservés pour un éventuel futur
transport.

» En cas de nouveau transport, vous devez attacher votre réfrigérateur avec un matériau
d’emballage épais, des bandes adhésives, et des fils. N'oubliez pas de vous conformer
a la réglementation relative au transport mentionnée dans I'emballage.

* Lors du déplacement ou du transport, enlevez d’abord les piéces mobiles qui se
trouvent a l'intérieur de I'appareil (étagéres, accessoires,
compartiment légumes, etc.) ou reliez-les a l'aide du(\ J m
ruban adhésif a la partie intérieure du réfrigérateur afin S
de les protéger contre les chocs.

Veuillez préter attention pour que votre réfrigérateur soit
transporté verticalement.

UMY AVANT D'APPELER LE SERVICE APRES VENTE

Le témoin
TYPE
d'alarme D'ERREUR CAUSE SOLUTION
s'allume
Certaines piéces sont Assurez-vous que la porte
« Avertissement hors service ou une r‘west pas ouverte. Si eIIe.ne
. . I'est pas, appelez le service
en cas panne est détectée L A
d'assistance le plus t6t
- de panne » durant le processus de .
refroidissement possible pour demander de
’ l'aide.

Le probleme a I'origine d’'un dysfonctionnement de votre réfrigérateur peut étre mineur. Pour
économiser en temps et en argent, procédez aux vérifications ci-dessous avant d’appeler
un technicien.

Si votre appareil ne fonctionne pas ;
vérifiez :
» s'il n’est pas alimenté ;
* si le disjoncteur de votre habitation est enclenché ;

* si la prise secteur fonctionne. Pour ce faire, branchez un autre appareil qui fonctionne
sur la méme prise.

Si votre appareil ne fonctionne pas de maniére optimale ;
vérifiez :
+ s'il nest pas surchargé ;
* si sa température est réglée a MAX ;
* sila porte est correctement fermée ;
* si le condensateur n’est pas couvert de poussiere ;
* si'espace laissé derriere et sur les cotés de I'appareil est suffisant.

Si votre réfrigérateur émet de grands bruits
Bruits normaux
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Crépitement (cliquetis de glace) :
* pendant le dégivrage automatique ;
* lorsque 'appareil est refroidi ou chauffé (a cause de I'expansion de ses matériaux).
Court bruit de crépitement : Ce bruit se fait entendre lorsque le thermostat active et
désactive le compresseur.
Bruit émis par le compresseur : Bruit normal du moteur. Ce bruit signifie que le
compresseur fonctionne normalement. Il peut faire plus de bruit pendant peu de temps,
apres son activation.
Bruits de bouillonnement et projections : Ce bruit est causé par I'écoulement du
réfrigérant dans les tubes du systéme.
Bruit d’écoulement d’eau : Bruit normal de 'eau qui s’écoule vers le récipient d’évaporation
pendant le processus de dégivrage. Ce bruit se fait entendre pendant le dégivrage.
Bruit de soufflement d’air : Bruit normal du ventilateur. Ce bruit se fait entendre dans les
réfrigérateurs pendant le fonctionnement normal du systeme a cause de la circulation de
I'air.

Les bords du réfrigérateur qui entrent en contact avec le joint de la porte sont chauds.

Surtout en été (par temps chaud), il est normal que les surfaces en contact avec le joint se
réchauffent pendant le fonctionnement du compresseur.

Lorsque ’humidité s’accumule a I'intérieur de I'appareil :
» Tous les aliments sont-ils correctement emballés ? Les récipients ont-ils été séchés
avant d’étre placés dans le réfrigérateur ?

» La porte du réfrigérateur est-elle ouverte fréquemment ? L’humidité de la piéce pénétre
dans le réfrigérateur lorsque la porte est ouverte. L'accumulation de 'humidité est plus
rapide lorsque vous ouvrez la porte plus fréequemment, surtout si I'numidité de la piece
est élevée.

Si la porte n’est pas ouverte et fermée correctement :
» Les emballages de produits alimentaires empéchent-ils la fermeture de la porte ?

* Les compartiments de la porte, les étagéres, et les tiroirs ont-ils été bien fixés ?
* Les joints de porte sont-ils cassés ou usés ?
+ Votre réfrigérateur est-il sur une surface plane ?

Recommandations

» Pour arréter complétement I'appareil, débranchez-le de la prise murale (pour le
nettoyage et lorsque vous laissez la porte ouverte).
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Mesures d’économie d’énergie

1.Installez I'appareil dans une salle fraiche et bien aérée, mais ne I'exposez pas directement
a la lumiere du soleil ou aux sources de chaleur (radiateur, cuisiniére, etc.). Sinon, utilisez
une plaque isolante.

2.Laissez les boissons et les aliments chauds refroidir avant de les garder dans le
réfrigérateur.

3.Couvrez les boissons et les liquides lorsque vous les placez dans le réfrigérateur. Dans
le cas contraire, 'humidité augmente dans 'appareil. Par conséquent, le temps de travail
s'allonge. Lorsque vous couvrez les boissons et les liquides, vous en préservez I'odeur
et le godt.

4.Essayez d’éviter de laisser les portes de I'appareil ouvertes pendant de longues périodes
ou encore de les ouvrir trop fréquemment, car de I'air chaud pourrait entrer dans I'appareil
et provoquer un allumage inutile du compresseur.

5.Tenez les couvercles des compartiments de température différente (compartiment a
Iégumes, compartiment frais, etc.) fermés.

6.Les joints de porte doivent rester propres et flexibles. Remplacez les joints en cas d’usure.
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3B A PIECES DE VOTRE REFRIGERATEUR
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Cette présentation ne sert que de renseignement sur les parties de I'appareil. Celles-ci
pourraient varier en fonction du modéle de I'appareil.

1)Bandeau de commande

2. Turbo ventilateur

3) Etagere du bac a legumes

4) Etagere du bac a legumes

5) Bac a legumes

6) Abattant congélateur

7)Tiroir intermédiaire congélateur
8) Tiroir inférieur congélateur

9) Bac a glagons

10) Etagére en verre

11) Clayette porte bouteilles

12)Tablette de porte réglable* / Compartiments de porte
13) Clayettes supérieures

14) Casier a oeufs
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INSTRUCCIONES PREVIAS

Advertencias generales

ADVERTENCIA: Procure que no haya ninguna obstruccion
en las rejillas de ventilacion del propio aparato, ni en las de la
estructura donde lo instale.

ADVERTENCIA: No utilice ningun dispositivo mecanico, ni
ningun otro aparato, para acelerar el proceso de descongelacion,
salvo los recomendados por el fabricante.

ADVERTENCIA: No utilice ningun aparato eléctrico dentro de
los compartimentos de comida del aparato, a menos que sean
del tipo recomendado por el fabricante.

ADVERTENCIA: No dafie el circuito refrigerador.
ADVERTENCIA: Para evitar cualquier riesgo derivado de la
inestabilidad del aparato, debera instalarse de acuerdo a las
instrucciones.

ADVERTENCIA: Cuando coloque el electrodoméstico,
asegurese de que el cable de alimentacion no esté atrapado ni
dafado.

ADVERTENCIA: No coloque varios tomacorrientes portatiles
ni fuentes de alimentacién portatiles en la parte posterior del
aparato.

Simbolo ISO 7010 W021
Advertencia: Riesgo de incendio / materiales

inflamables
* Lea la placa informativa del interior del aparato: vera si el
modelo contiene refrigerante isobutano R600a. De ser asi,
debera tener cuidado durante el transporte y montaje para
evitar dafos en las piezas refrigerantes del aparato. Si
bien el refrigerante isobutano R600a es un gas natural muy
respetuoso con el medio ambiente, también es combustible;
por tanto, en caso de cualquier fuga producida por danos
en los componentes del circuito refrigerante, debera alejar
el frigorifico de cualquier llama o fuente de calor y ventilar la

ES -42-



habitacion donde esté durante unos minutos.

» Trate de no dafar el circuito de gas refrigerante mientras
transporte y coloque el frigorifico.

* No guarde dentro del aparato ninguna sustancia explosiva,
como aerosoles que contengan propelentes inflamables.

* Este aparato esta destinado al uso en hogares y entornos
similares, como:

- cocinas de personal en tiendas, oficinas y otros entornos
de
- trabajo granjas y cocinas para clientes de hoteles,
- moteles y entornos residenciales similares entornos de
alojamiento de estancia y desayuno;
- aplicaciones de servicios de banquetes y similares
* Silatoma de corriente no es del tipo adecuado para el enchufe
del cable de corriente, debe acudir al fabricante, distribuidor,
servicio técnico o similares personas capacitadas, para
poder reemplazarla y evitar asi cualquier peligro.

» Este aparato no es apto para el uso por parte de personas
(incluyendo nifios) con discapacidades fisicas, sensoriales o
mentales; o bien que carezcan de la suficiente experiencia
y conocimiento, a menos que sean supervisados o se les
haya instruido en el uso del aparato por parte de personas
responsables, por su seguridad. Debe vigilarse a los nifios a
fin de asegurarse de que no jueguen con el aparato.

* EI cable de corriente del frigorifico tiene conectado un
enchufe equipado especialmente con toma a tierra. Debe
conectarse a un enchufe de pared que cuente con toma a
tierra y que tenga un fusible de un minimo de 16 amperios
Acuda a un electricista autorizado para que le instale una
toma adecuada en caso de no tenerla.
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* Este aparato puede ser utilizado por nifnos mayores de 8
afos, y personas con discapacidades fisicas, sensoriales o
mentales; o bien que carezcan de la suficiente experiencia
y conocimiento, siempre y cuando sean supervisados o se
les instruya en el uso del aparato por parte de personas
responsables, por su seguridad. Los nifios no deben jugar
con el aparato. Los niflos no deberan limpiar el aparato, ni
realizar ninguna tarea de mantenimiento sin supervision.

* Si el cable de alimentacion esta danado, debe acudir al
fabricante, distribuidor, servicio técnico o similares personas
capacitadas, para poder reemplazarlo y evitar asi cualquier
peligro.

* Este aparato no esta previsto para usarse a altitudes
superiores a los 2000 m.
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Notas:

Por favor, lea atentamente el manual de instrucciones antes de la instalacién y la puesta
en marcha del aparato. La empresa no se responsabiliza de ningln dafo producido por
un uso incorrecto del aparato.

Siga todas las instrucciones del aparato y del manual de instrucciones; guarde este
manual en un lugar seguro para resolver los problemas que puedan ocurrir en el futuro.

Este aparato se ha fabricado para ser destinado al uso doméstico; por tanto, sélo puede
utilizarse en casa y unicamente para los fines previstos. No es adecuado para un uso
comercial o comun. Tales usos supondran la anulacion de la garantia que ampara al
aparato, y en tal caso la empresa no sera responsable de ninguna pérdida derivada de
los mismos.

Este aparato esta destinado al uso domeéstico, siendo valido Unicamente para guardar
y refrigerar comida. No es adecuado para un uso comercial o comun, ni para guardar
sustancias que no sean alimentos. En caso contrario, la empresa no sera responsable
de ninguna pérdida derivada de tal uso.

Advertencias de seguridad @b@

No utilice cables alargadores ni enchufes multiples. (m

No conecte cables con enchufes dafiados, rotos o viejos. Y W

No tire nunca del cable; no lo tuerza ni lo dafe.

No tuerza ni doble los cables y manténgalos alejados de superficies calientes.

Después de la instalacion, asegurese de que el cable de
alimentacién no quede atrapado debajo del aparato.

Este aparato esta disefiado para su uso por parte de personas
adultas; no permita que los niflos jueguen con él, ni que se
cuelguen de la puerta.

Para evitar el riesgo de electrocucién, no enchufe ni desenchufe
el aparato con las manos mojadas.

No coloque nunca dentro del congelador ninguna botella de vidrio
ni latas. Las botellas y latas podrian explotar.

Por su seguridad, no ponga nunca dentro del frigorifico ningiin
material inflamable ni explosivo. Coloque las bebidas alcohdlicas
de mayor graduacién en posicion vertical, con los tapones bien
cerrados.

Evitar cualquier contacto manual con el hielo: puede causar quemaduras

y / o cortes.

No toque los congelados con las manos mojadas. jNo coma helados ni cubitos de hielo
directamente sacados del congelador!

Una vez que los alimentos estén descongelados, no los vuelva a congelar. Podria
causar problemas tales como intoxicacion por alimentos.
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» No cubra el frigorifico ni su parte superior con nada. Afectaria al funcionamiento del
frigorifico.

» No utilice aparatos eléctricos en el interior del frigorifico o del congelador.
» Con el fin de evitar cualquier dafio a los accesorios del frigorifico, sujételos firmemente
durante el transporte.
* No utilice el adaptador de enchufe.
Instalacion y puesta en marcha del frigorifico
Preste atencion a lo siguiente antes de usar el frigorifico:
« El frigorifico funciona con una corriente de entre 220V - 240V a 50Hz.
» El enchufe debe estar accesible tras la instalacion.

» La primera vez que ponga en marcha el aparato, éste puede desprender algun olor. El
olor desaparecera cuando el aparato empiece a enfriar.

» Antes de enchufar el aparato a la toma de corriente, asegurese de que el voltaje de
la placa del aparato corresponda con el voltaje de la instalacion eléctrica de su hogar.

Introduzca el enchufe en la toma de corriente con una correcta conexion a tierra. Si
la toma de corriente no dispone de contacto a tierra o no se adapta al enchufe, le
recomendamos que se ponga en contacto con un electricista autorizado.

» Debera enchufar el aparato con una clavija con fusible adecuada. La tension del voltaje y
la alimentacion deben coincidir con los requisitos indicados en la placa de identificacion
del aparato (en la parte izquierda de su interior).

» No nos hacemos responsables de los dafos derivados del uso de la lavadora sin una

toma a tierra.

Coloque el frigorifico en lugares donde éste no quede expuesto a la luz solar directa.

* No debe utilizarlo nunca al aire libre, ni exponerlo a la lluvia.

El aparato debe mantenerse a una distancia minima de 50cm. de cocinas, hornos y
calentadores; en cuanto a los hornos eléctricos, la distancia minima debe ser de 5¢cm.

» Cuando coloque el frigorifico junto a un congelador, y con el fin de evitar la condensacion
de humedad en la superficie exterior, debera dejar una separacion de al menos 2cm.
entre ambos aparatos.

Y
* No coloque nada pesado sobre el aparato. ’ o\
» Limpie a fondo el aparato, y especialmente el interior, antes de su ‘4 ,w
uso (Lea el apartado Limpieza y Mantenimiento).
» En el manual de instalacién podra encontrar toda la informacién \‘
relativa a la colocacion dentro de muebles de cocina. Este aparato //

esta uUnicamente destinado al uso empotrado en muebles de
cocina.

Limpie todas las partes del frigorifico, antes de utilizarlo, con una solucién de agua
templada y una cucharilla de bicarbonato; a continuacioén, aclarelo con agua limpia y
séquelo. Coloque de nuevo todas las piezas cuando haya terminado con la limpieza.
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Antes de Utilizar el Frigorifico

* Con el fin de garantizar un funcionamiento correcto, y antes de
utilizar el frigorifico por primera vez (o de utilizarlo tras haberlo 0\
transportado), coléquelo en posicion vertical y espere 3 horas
antes de enchufarlo a la corriente. De lo contrario, podria causar
dafios en el compresor.

* En el momento de poner el frigorifico en marcha por primera vez, puede emitir cierto
olor; este olor se disipara en cuanto el frigorifico empiece a enfriarse.

MANEJO DEL APARATO

Informacién sobre la tecnologia anti escarcha

[E—

Los frigorificos anti escarcha se diferencian de los estaticos
en términos de su forma de funcionamiento.

En los frigorificos normales, dentro del congelador, la
humedad de la comida que se coloca en su interior provoca
la formacion de escarcha. Es necesario apagar el frigorifico,
sacar los alimentos del mismo (y mantenerlos refrigerados),
con el fin de permitir que el hielo y la escarcha se fundan para
poder eliminarla y limpiarla.

Este proceso es totalmente distinto en unfrigorifico que cuente
con tecnologia anti escarcha. Hay un ventilador gracias al
cual se mantiene la circulacion de aire por los diversos puntos
del frigorifico y del congelador, manteniéndolos secos. El aire
frio distribuido de forma homogénea se intercala incluso en
los espacios entre los estantes; de esta forma no solo se
garantiza un congelado homogéneo de los productos, sino
que se evita la humedad y la formacion de escarcha. El
compartimento frigorifico se refrigera estaticamente.

Por tanto, este frigorifico anti escarcha que ha adquirido
resulta muy comodo de utilizar para usted, ademas de tener
un bonito aspecto y ser grande.
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Panel de control
Temperatura Alarma
botdn de ajuste Indicador LED Indicador de temperatura

\ Huper [\ /TVIIN ° ° ° MVA‘X\\‘
D D O I s I e B e

Simbolo de

Modo de Super Enfriamiento

Este boton permite el ajuste de temperatura del frigorifico. Con el fin de establecer los
valores para la particion del frigorifico, presione este botdn. Use también este boton para
activar el modo Super Enfriamiento.

Luz de alarma

En el caso de un problema dentro de la nevera, el LED de alarma activara una luz roja
Modo de Super Enfriamiento

¢ Cuando se utiliza?
» Para enfriar grandes cantidades de alimentos.
» Para enfriar comida rapida.
» Para enfriar comida rapidamente.
» Para guardar los alimentos de temporada durante mucho tiempo.
¢ Como utilizarlo?
» Presione el botdn de ajuste de temperatura hasta que se encienda la luz de super
refrigeracion.

» EI LED de super enfriamiento se iluminara durante este modo.

» Para un rendimiento 6ptimo del aparato en cuanto a la capacidad maxima del
congelador, fijar el aparato al modo activo de Super Enfriamiento 5 horas antes de
colocar los alimentos frescos en el refrigerador.

Durante este modo:
Si pulsa el botén (je ajuste de temperatura, se cancelara el modo y se restaurara
el ajuste desde MAX.
Nota: El modo “Super enfriamiento” se cancelara automaticamente después de 5
horas.
Ajuste de la temperatura

» La temperatura inicial de la pantalla de configuraciéon es el indicador de temperatura
media.

* Pulse una vez el botén de ajuste de temperatura.

» Cada vez que presione el boton, la temperatura disminuira.
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» Si pulsa el botdn de ajuste de temperatura hasta visualizar el simbolo de super
enfriamiento en su pantalla de ajustes de la nevera y no presiona ningun botén durante
los siguientes 3 segundos, parpadeara el simbolo de super enfriamiento.

 Si sigue presionando, se reiniciara al tltimo valor.

Esto asegura que los ajustes de temperatura en los compartimentos de refrigeracion y
congelacion de su nevera se realizan automaticamente. Se puede ajustar a cualquier valor
que varie de MiN a MAX. Cuando pulse el botén de ajuste de temperatura de MiN a MAX,
la temperara desciende. Para ahorrar energia durante los meses de invierno, ajuste el
funcionamiento de la nevera en una posicion menor.

Advertencias para el ajuste de la temperatura

» No pase a otro ajuste antes de completar un ajuste.

» Deben hacerse ajustes de temperatura segun la frecuencia de las aperturas de puerta,
la cantidad de alimento guardado en el refrigerador y la temperatura ambiente del lugar
de su frigorifico.

Su refrigerador debe funcionar hasta 24 horas segun la temperatura del ambiente sin
interrupcion una vez enchufado para que esté completamente enfriado.

» Durante este periodo, no abra las puertas del frigorifico con frecuencia y no lo
sobrecargue.

» Cuando desenchufe y vuelva a enchufar la nevera o cuando se produzca un corte de
energia, se aplicara un retardo de 5 minutos para evitar daiar el compresor del aparato.
La nevera comenzara a funcionar con normalidad transcurridos 5 minutos.

* La nevera esta disefiada para operar en las escalas de temperatura ambiente
especificadas en los estandares, de acuerdo al tipo de clima mencionado en la etiqueta
de informacion. No recomendamos el uso de su frigorifico fuera de los valores limite de
temperatura establecidos en términos de efectividad de enfriamiento.

» Este aparato esta disefiado para su uso a una temperatura ambiente de entre 16° C a
43° C.

Clase Temperatura ambiente
climatica (°C)
T Entre 16 y 43 (°C)
ST Entre 16 y 38 (°C)
N Entre 16y 32 (°C)
SN Entre 10y 32 (°C)
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Accesorios
Bandeja de hielo

* Llene la cubitera con agua e introduzcala
en el congelador.

» Después de que el agua se haya convertido
en hielo, para sacar los cubitos, dé la
vuelta a la cubitera tal y como se muestra
a continuacion.

Soporte de botellas (En algunos modelos)
e

Con el fin de evitar que las botellas se
resbalen o caigan, usted puede utilizar
el soporte para botellas. También
puede evitar hacer el ruido que se hace
al abrir o cerrar la puerta.

Selector de alimentos frescos

El controlador de humedad en posicion cerrada
permite conservar frutas y verduras frescas
durante mas tiempo.

Si el cajon esta totalmente lleno, se debe
abrir el selector de alimentos frescos ubicado
delante del cajon. Al abrirlo, la temperatura y la
humedad del aire del cajon descenderan.

Si observa condensaciéon en el estante de
vidrio, puede ajustar la pieza de plastico de control de la humedad en posicion abierta.

Todas las descripciones escritas y visuales en los accesorios pueden
variar segun el modelo de la maquina.
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COMO GUARDAR LOS ALIMENTOS EN EL FRIGORIFICO

Compartimento frigorifico

Para reducir el grado de humedad y el consecuente aumento de la formacion de
escarcha, no coloque nunca liquidos en recipientes que no estén cerrados dentro del
frigorifico. La escarcha tiende a concentrarse en las partes mas frias del evaporador
y con el tiempo necesitara realizar el proceso de descongelacion cada vez con mayor
frecuencia.

No introduzca nunca comida caliente en el frigorifico. La comida caliente deberia
dejarse enfriar a temperatura ambiente y colocarse dentro del frigorifico de forma que
garantice la circulacion de aire adecuada dentro del compartimento.

Debera evitar que cualquier producto esté en contacto con la pared trasera del aparato,
ya que produciria escarcha y los envoltorios podrian quedarse pegados a la pared. No
abra la puerta del frigorifico con demasiada frecuencia.

Coloque la carne y el pescado limpio (envuelto en paquetes o en papel plastificado) que
usara en los proximos 1 — 2 dias, en la parte inferior del compartimento frigorifico (es
decir, justo encima del compartimento para verduras), ya que ése es el lugar mas fresco
y garantizara las mejores condiciones de conservacion.

Puede colocar las frutas y verduras en el cajon correspondiente, sin necesidad de
envolverlas.

Compartimento congelador

La funcién del compartimento congelador consiste en almacenar alimentos congelados
o ultra-congelados durante largos periodos de tiempo, ademas de hacer cubitos de
hielo.

Para congelar alimentos frescos, asegurese de que la mayor superficie posible del
alimento a congelar esté en contacto con la superficie del congelador.

No introduzca alimentos frescos junto a los alimentos ya congelados, pegados unos a
otros, pues los alimentos congelados podrian ablandarse o derretirse.

Cuando congele alimentos frescos (como carne o pescado), dividalos en paquetes que
contengan la cantidad que vaya a consumir cada vez.

Una vez que la unidad ha sido descongelada coloque los alimentos de nuevo en el
congelador y recuerde que habra de consumirlos a la mayor brevedad posible.

No introduzca nunca comida caliente en el compartimento congelador, ya que podria
estropear los alimentos congelados.

Para almacenar los alimentos congelados: se recomienda seguir siempre atentamente
las instrucciones que aparecen referidas al empaquetado de alimentos congelados y
en caso de no tener informacion concreta al respecto, no almacene nunca los alimentos
durante mas de 3 meses a partir de la fecha de compra.

Cuando compre alimentos congelados asegurese de que dichos alimentos han sido
congelados a la temperatura adecuada y de que el envoltorio esta intacto.

Se recomienda transportar los alimentos congelados en los recipientes adecuados para
mantener la calidad de los alimentos, ademas de colocarlos en un congelador a la
mayor brevedad posible.
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» Si un paquete que contenga alimentos congelados muestra signos de humedad y
presenta un aspecto anormalmente hinchado es probable que haya sido almacenado
previamente a una temperatura inapropiada y que el contenido del paquete se haya
deteriorado.

 El periodo de conservacion de los alimentos congelados depende de la temperatura
ambiente, de la posicion del mando del termostato, de la regularidad con que se abra
la puerta del frigorifico, del tipo de alimentos y del tiempo necesario para transportar
el producto desde la tienda hasta su hogar. Siga siempre las instrucciones impresas
en el envoltorio del producto y no exceda nunca el periodo maximo de conservacion
indicado.

 Si quiere volver a abrir la puerta del refrigerador inmediatamente después de haberla
cerrado, se producira un vacio (debido al cambio de temperaturas) y la puerta no se
abrira con facilidad. Es normal. Después de alcanzar la temperatura adecuada en su
interior, la puerta de podra abrir facilmente.

Nota importante:
* Los alimentos congelados, cuando se descongelan, deben cocinarse como los
alimentos frescos. Si no se cocinan después de descongelarse, NUNCA deben volver
a congelarse.

 Elsabor de algunas especias de platos cocinados (anis, albahaca, berro de agua, vinagre,
especias surtidas, jengibre, ajo, cebolla, mostaza, tomillo, mejorana, pimienta negra, etc.)
varia y los alimentos generan un sabor fuerte cuando se conservan durante un largo
periodo. Por lo tanto, solo debe afiadir una pequefia cantidad de especias si va a congelar
el alimento, o afiadir la especia en cuestidon una vez el alimento se haya descongelado.

 El periodo de conservacion de los alimentos depende de la grasa utilizada. Las grasas
adecuadas son la margarina, la grasa de ternera, el aceite de oliva y la mantequilla; las
grasas inadecuadas son el aceite de cacahuete y la grasa de cerdo.

* Los alimentos liquidos deben congelarse en recipientes de plastico y el resto de
alimentos en film o bolsas de plastico.
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LIMPIEZA'Y MANTENIMIENTO

* Asegurese de desenchufar el frigorifico antes de
comenzar a limpiarlo.

* No lo limpie derramando agua sobre él.

* Puede limpiar tanto el exterior como el interior con un pafio suave @
0 una esponja, y utilizando agua jabonosa templada.

7\

~

» Vaya sacando cada una de las piezas por separado
y limpielas con agua jabonosa. No intente limpiarlas
en el lavavajillas.

» Para la limpieza, no utilice productos inflamables, explosivos ni
abrasivos tales como disolventes, gas o acido.

* Limpie el condensador con un cepillo al menos una vez
al afio para reducir el consumo de energia y aumentar la
productividad.

Asegurese de que el frigorifico esté desenchufado cuando lo esté limpiando o lo vaya
a limpiar.

Descongelacion del compartimento ) it Y
frigorifico P i

I
lll\lllIHI\|||I|IIl\mlll\"IlImH‘IlII\HHIIH"%
i

La descongelacion se produce de forma automatica en
el compartimento frigorifico durante el funcionamiento;
el agua descongelada obtenida por la bandeja de
evaporacion se evapora automaticamente.

|I||||||\|||\||
I il |||\|||||||!.
R |
......--.‘I}}}:}}}}}m}up.. N

Bandeja de evaporacion
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Sustitucion de la tira LED

Se utilizan 1 o 2 tiras LED en el refrigerador para iluminar su aparato. Por favor, llame al
servicio técnico.

Nota: Los nimeros y la ubicacion de las tiras LED pueden cambiar segun el modelo.

11 Algunas versiones pueden venir sin iluminacion.

&
oA

Tira LED lateral superior R
(En algunos modelos) =¥

H

J

\

\
\

\

HA

\
\

Tira LED lateral izquierda /
derecha (En algunos modelos)
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TRASLADO Y RECOLOCACION

» Puede guardar el embalaje original (si asi lo quiere) para poder transportar el frigorifico
a una nueva ubicacion.

» Durante el transporte, debera envolver firmemente el frigorifico con un embalaje
robusto, y con cintas o cuerdas fuertes; asi mismo, debera seguir las correspondientes

instrucciones contenidas en el embalaje.

» Extraiga las piezas moviles (estantes, O
accesorios, cajones de verduras, y demas), (\\\J
N\

o bien sujételas firmemente en el frigorifico
mediante cintas, para protegerlas frente

a cualquier golpe durante su traslado o
recolocacion.

Cargue el frigorifico en posicion vertical.

ANTES DE LLAMAR AL SERVICIO TECNICO POSTVENTA

El indicador
LED de alarma TIPO DE POR QUE QUE HACER
= . ERROR
esta encendido
Hay pieza(s) fuera Compruebe si la puerta esta
"Advertencia de servicio o hay un abierta o no. Si la puerta no
de fallo" fallo en el proceso de | esta abierta, llame al servicio
- refrigeracion técnico lo antes posible.

Si su frigorifico no funciona correctamente, puede deberse a un problema de poca
importancia, por lo tanto compruebe lo que viene a continuacion antes de llamar a un
electricista; asi podra ahorrar tiempo y dinero.

Qué hacer si su frigorifico no funciona ;

Compruebe que ;
* No se ha producido un fallo en el suministro de corriente.

 El interruptor general de su hogar no esta desconectado.

» La toma de corriente se encuentra en perfectas condiciones. Para comprobarlo, ponga
otro enchufe que sepa que funciona bien en esa base de enchufe.

Qué hacer si el frigorifico funciona mal ;

Compruebe que ;
* No ha sobrecargado el aparato.
* Las puertas estan perfectamente cerradas.
* No hay polvo acumulado en el condensador.
» Hay espacio suficiente en la parte trasera.
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Si se produce ruido ;
El gas refrigerante que circula por el circuito del frigorifico puede producir un ligero ruido (un
sonido burbujeante) incluso cuando el compresor no esta funcionando. No debe preocuparse
por eso, ya que es perfectamente normal. Si los ruidos fuesen diferentes, compruebe que ;
« El frigorifico esta bien nivelado.
» No hay ningun producto en contacto con la parte trasera.

* Los elementos y accesorios del aparato no estan vibrando.

Si encuentra agua en la parte inferior del frigorifico ;

Compruebe que ;

El sumidero por el que se extrae el agua descongelada no esta obstruido. (Utilice el
instrumento destinado al efecto para limpiar el agujero).

Recomendaciones
» Con el fin de aumentar el espacio disponible y de mejorar su aspecto, la «seccién
de enfriado» de este aparato se encuentra situada dentro de la pared posterior del
compartimento frigorifico. Mientras el aparato esté funcionando, esta pared estara
cubierta con escarcha o gotas de agua, dependiendo de si el compresor esta funcionando
0 no. No debe preocuparse por eso. Es perfectamente normal. Debera descongelar el
aparato solamente si se forma una capa espesa en la pared trasera.

» Desenchufe el frigorifico si no lo va a utilizar durante mucho tiempo (por ejemplo, durante
las vacaciones de verano). Limpie el frigorifico de acuerdo con el capitulo dedicado a la
limpieza y deje la puerta abierta para evitar humedad y olores.

» Si el problema continda tras haber seguido todas las instrucciones mencionadas
anteriormente, consulte a un proveedor de servicios autorizado.
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Consejos Para Ahorrar Energia

1.Coloque el aparato en una habitacién fresca y bien ventilada, pero sin exponerlo
directamente a la luz solar ni dejarlo cerca de fuentes de calor (como por ejemplo
radiadores, fogones y otros). En el caso contrario, utilice una placa aislante.

2.Deje que los alimentos y las bebidas calientes se enfrien fuera del aparato.

3.Cuando vaya a descongelar cualquier alimento congelado, hagalo colocandolo en el
compartimento del frigorifico. La baja temperatura de los alimentos congelados ayudara
a enfriar el compartimento del refrigerador mientras se estén descongelando. Siendo
asi, el frigorifico trabajara menos para enfriarse y por lo tanto se ahorrara energia. Si
los alimentos congelados se descongelasen fuera del frigorifico, se desperdiciaria esta
energia.

4.Cuando coloque bebidas y bandejas con liquidos en el frigorifico debera taparlos. De
lo contrario aumentaria la humedad en el interior del mismo. Por lo tanto el frigorifico
alargara su tiempo de funcionamiento. Ademas, al tapar las bebidas y bandejas con
liquidos se conservan sus aromas y sabores.

5.Al colocar los alimentos y bebidas, debe abrirse la puerta durante el menor tiempo
posible.

6.Mantenga cerradas las tapas de cualquier compartimento que tenga una temperatura
diferente dentro del frigorifico (como por ejemplo cajones para verduras, huevos o
quesos, el refrigerador y otros)

7.La junta de goma de la puerta debe estar limpia y mantenerse flexible. Cambiela si
estuviera desgastada.
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PARTES Y COMPARTIMENTOS DEL APARATO

=) @ @@ OBENOIO

Esta ilustracion de las partes y piezas del aparato solo tiene caracter informativo.
En funcién del modelo, algunas de las piezas pueden variar.

A) Compartimento frigorifico 7) Cajoén del congelador
B) Compartimento congelador 8) Cajon del congelador
1) Panel de control %B;ntdejta F:jara ,ZI h|e|0
2) Ventilador turbo 1" ) BS adn ? eV glot I
3) Bandeja del frigorifico ) Bandeja para botellas

4) Tapa del compartimento para erduras 12) Estantes de la puerta
. 13) Estantes de la puerta
5) Compartimento para verduras 14 Bandei a h
6) Cajon superior del congelador ) Bandeja porta huevos
* En algunos modelos
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MPIN AMO TH XPHZH THE ZYZKEYHZ
[ EVIKEG TTPOEIBOTTOINCEIG

MPOEIAOMNOIHZH: Aiatnpeite e€AeuBepa ammod  eutmmodia T
avoiyuata agPIoPoU OTO TTEPIBANUA TNG OUOKEUAG i OTnv
KATOOKEUN EVTOIXIOUOU.
MPOEIAOMOIHZH: Mn xpnOIYOTIOIEITE HPNXAVIKEG OIATALEIG
N GAAa p€oa yia va emTaxuveTe TN dladikacia TnG atTéyuéng,
EKTOG ATTO AUTA TTOU OUVIOTA O KOTAOKEUAOTNAG.
MPOEIAOMNOIHZH: Mn XpnOIMOTIOIEITE NAEKTPIKEG OUOKEUEG
MEoa O0TOUG BAAAPOUG QUAAENG TPOYIUWY TNG OUOKEUNG, EKTOG
av AUTEG €ival TOU TUTTOU TTOU OUVIOTA O KATAOKEUAOTNG.
MPOEIAOMOIHZH: Mnv pokaAéoeTe (NI 0TO KUKAWUA TOU
WUKTIKOU PETOU.
MPOEIAOMNOIHZH: lNa va ammo@uyeTe KivOuvo AOYyw €AAEIYNG
EUOTABEIOG TNG OUOKEUNG, aUTH TTPETTEI VO OTEPEWOEI CUPPWVQ
ME TIG 0dnyieg.
MPOEIAOMNOIHZH: Katd Tnv ToTT08£TNON TNG OUOKEUNG,
BePaiwOeite 611 dev Ba TTAYIdEUTEI 1] UTTOOTEI {NUIA TO KAAWDIO
PEUNOTOG.
MPOEIAOMNOIHZH: Mnv TtotrobeTeite @opnTa TTOAUTTIPICO
@opNTA TPOYPODOTIKA OTO TTIOW PEPOG TNG CUOKEUNG.

2UuBoAo ISO 7010 W021

Mposgidotroinon: Kivouvog QwTIAg / eUQAEKTA UAIKG

* Av n ouokeun oag xpnolyotrolei R600 w¢ WUKTIKO PECO —
QUTO @AIVETAI OTNV TTIVAKIOO OTO XWPO CUVTAPNONG - TTPETTE
VQ €I0TE TTPOCEKTIKOI KATA T YETAPOPA Kal TNV TOTTOBETNON
TNG, YIA VA ATTOQUYETE (NUIA OTA OTOIXEIA TOU WUKTIKOU
ouoTAHaToG TNG ouokeung. To R600a eival Eva aéplo QIAIKO
TTPOG TO TTEPIBAGAAOV TTOU aTTavTAaTal oTn QUOoN, WoTOOO gival
EKPNKTIKO. Z¢& TTEPITITWON dIappong Adyw ¢nIGS oTa OToIXEIa
TOU WUKTIKOU OUOCTHMATOG, QATTOPOKPUVETE TO WuyeEio atrod
YUMVEC QAOYEG A TTNYEC BepudTNTAG KAl AEPIOTE YVIa Aiya AETTTA
TO XWPO OTTOU BPICKETAI TO YUYEIO.

* Katd 1n petagopd Kai TOTTO0ETNON TOU WuyeEiou, unv
TTPOgEVAOETE (NMUIA OTO KUKAWUA TOU WUKTIKOU QEPIOU.

* Mnv a1roBnKeUETE OTN CUOKEUN QUTH EKPNKTIKA UAIKA OTTWG
gival Ta doxeia agPOlOA UE EUPAEKTO TTPOWONTIKO PETO.
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* H ouokeun auth TTpoopileTal yia OIKIAKM XPAoN KAl TTApOUOIES
EQPAPMOYEG OTTWG:

- TTEPIOXEG KOUCivag TTPOCWTTIKOU O€ KATAOTAPATA, YpagEia
Kal GAAa TTepIBAAANovTa epyaaciag

- AyPOTIKA OTTITIA KAl ATTO TTEAATEG O€ EEVODOXEIa, JOTEN Kal
AAAa TTEPIBAAANOVTA OIKIOKOU TUTTOU

- TTEPIBAAAOVTA TUTTOU EVOIKIAZOPEVOU dWHATIOU YE TTPWIVO

- KETEPIVYK KAl AAAEG EQapPOYEG U AIAVIKAG TTWANONG

* Av n Tpida dev TaIpIAdel Pe TO KOAWDIO TOU WUYEIOU, aUTN
TIPETTEl VA AVTIKOTAOTAOEI a1md TOV KATAOKEUAOTH, TOV
avTITTPOOWTTO TOU yia TEXVIKN €EUTTNPETNON 1 GAAO GTOMO
ME TTapdpola €¢oucioddTNON, VI TNV AatroQuyr €kBeong o€
KIvOUVOUG.

* H ouokeury autr) dgv TTpoopideTal yia Xpron atmd AToua
(TrepIAapBavopévwv  TTAIBIWY) HME  MEIWMPEVEC OCWHMATIKEG,
aIoONTNPEIOKEG 1 TIVEUUATIKEG IKAVOTNTEG 1 ME EAAEIWN
EMTTEIPIOG KAl YVWONG, EKTOG AV TA ATOMA AUTA £Xouv AGREI
eMTAPNON A KKBOdYNON OXETIKA PE TN XPHON TNG OUOKEUAG
amé ATopo UTTEUBUVO yia TNV ac@AA&id Toug. Ta TTaidid
TIPETTEl VA BpiokovTal uttd TTiBAEWN, WOTE va e€ao@aAileTal
OTI OeV TTAICOUV PE TN OUOKEUN.

* 270 KOAWDIO PeUPATOC TOU WuyEiou oag €xel ouvdeBei Eva
EIOIKA YEIWUEVO QIC. TO QI AUTO TTPETTEI VA XPNOIKOTIOIEITAI JE
€I0IKA yelwpEVN TTPICa 16 A. Av dev uTTApXEl TETOIA TTPIC OTO
OTITI 00G, avaBE0TE TNV EYKATAOTAON TNG O€ €CEIDIKEUUEVO
NAEKTPOASYO.

H ouokeun) autr) ptropei va xpnoipotroinBei armmd maidid armd
8 e€Twv Kal dvw Kal atrd ATopa PE MEIWPEVEG OWMPATIKEG,
aIoONTNPEIOKEG 1 TIVEUUATIKEG IKAVOTNTEG 1 ME EAAEIWN
EMTTEIPIOG KOl yvWOoNGg, av Toug €xel 0oB¢ei emtipnon n
EKTTAIOEUON OXETIKA HE TNV ACQAAN XPNON TNS CUOKEUNG Kal
KATavoouv ToV Kivouvo TTou evexeTal. Ta TTaidid dev Ba TTpETTE
va Traifouv pe TN ouokeur]. O kKaBapIopdg Kal n ouvTiENoN
atrdé 10 XpnoTtn dgv Ba TTPETTEl va yiveTal atmd TTaudid Xwpig
ETTIBAEYN.
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* Av uttooTei {npId To KOAWDIO TPOYODOUTiag, VIO VA ATTOPUYETE
KIVOUVOUG TTPETTEI VO AVTIKATAOTABEI ATTd TOV KATAOKEUAOTH,
TOV QVTITTPOCWTTO TOU YIa TEXVIKA £EUTTNPETNON 1 GAAQ GTOMO
ME TTapOpoIa £E0UCIOdOTNON.

* AuTfl N ouokeuny Ogv TTPOOPICETAl VIO XPrON O€ UYOUETPO
MeyaAuTepo Twv 2000 PETPWV.
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E18i1kég Odnyieg

* Edv auTh n ouoKeun TTPOKEITAI VO QVTIKATAOTACEI £va TTAAQIO Wuyeio uE AOUKETO, OTTAOTE
N a@aipéaTe TNV KAEIOOPIA WG PETPO ACQAAEiag TTPIV va TO aTroBnKeUOETE, WOTE VO
TIPOCTATEUCETE TA TTAIBIG TTOU PTTOPEI VA EYKAEIOTOUV OTH CUOKEUN £VW TTaICOUV.

* Ta ToAaId Wuyeia Kal KOTOWUKTEG TTEPIEXOUV Qépia JOVWONG KAl WUKTIKA UAIKA TTOU
TPETTEN va a@aipeBolv pe KaTdAAnAo TpoTro. EmBefaiwoTte 6T 01 CWANVWOEIG Tou
WUKTIKOU 0ag Oev £X0UV BAAQTEI.

ZHMANTIKH ZHMEIQZH:

AiloBdoTe 10 TTAPOV EYXEIPIBIO TTPIV OTTO TNV €yKaTdoTaon Kal Tn B6€on o€ Asimoupyia Tng
ouokeung. O KaTooKeuaoTAG dev avalapBavel kapid euBuvn v de An@Bouv uttéwn ol
KATWOI AavBacuévol TpOTTol XProEWG.

ZUOTAOEIG
7 L0
* Mn xpnoiyoTrolgiTe HETAOXNUATIOTEG ) TTAPAAANAG KUKAWUOTA TTOU @j
MTTOpEl va TTPOKOAETOUV UTTEPBEPUAVON ) KAUan. (
* Mn ouvdéoete Tn cuokeun o€ TTOAAIG TTAPAROPPWHEVN TTPICA. = \/

Aol e Bt

* Mn oTpiBerte kai AuyileTe Ta KOAWSIA.

* Mnv emtpéyweTe oTa TTAIdIA va TTaifouv Pe Tn cuokeun. Ta TTaidid
dev pétrel MOTE va kGBovTal TTavw oTa CUPTAPIA i va KpEUOVTaI
aTré TNV TTOPTA TOU YuyEiou.

e Mnv ouvdéoete Tnv TTapox NAEKTPIKOU PEUPATOG PE PBPeEyuéva
XEpIa.

* Mnv xpnoigotrolgite Kavéva aixunpeo METAAAIKO QVTIKEIYEVO Yia ' b
TNV a@aipeon Tayou atd Tov BAAapo KaTowugewg. Ta aixunpd

METAANIKG avTIKEIMEVA PTTOPET VA TPUTTHOOUV TO KUKAWUA YUEEWGS
KAl va TIpoKaAéoouv avetravopBwTtn PAABN OTNV CUOKEUN.

[S
N
XpNOIYOTTOINCTE TOV EQOBIACUEVO TTAACTIKG EUOTH.
* Mnv ToTroB€TEITE EPPIaAWpEVA Uypd (TTOTAPIA, JTTOUKAAI A KOUTIA
ahoupiviou) oTov BaAapo Katdwung, 10IKA TTOTA EUTTAOUTIOPEVA
ME avBpakikd ofu, emmeldf WTTOpEi va TTPokANnBei  ékpnén Tou %
doxeiou KaTd Tn didpKela TNG PUEEWG.
OvoTTveEUPOTWOEIG OUTieG PE UWNAG TT000O0TO OAKOOA, TIPETTEl va
KAgivovTal GQIXTA Kal va ToTroBeToUuvTal 6pBia OTOo WuyeEio.
* Mnv ayyiCeTe TIG YUXPAVTIKES ETTIPAVEIES, EIOIKA UE Bpeyuéva XEpia, ETTEION
MTTOPEI VO KOEITE 1) VA TPAUUATIOTEITE.

* Mnv TpwTté TOV TTAYO TTOU €XEI aPaIPEBEi aTrd TOV KATAWUKTN.

* Mn xpnoiyoTroigite avidmTopa TPIfag.

GR-63 -



EykardoTaon kai Asitoupyia Tou WuyeglokaTayuUuKTn 00g

H 1don Aeimoupyiag Tou yuyeiou oag gival 220-240 V kai 50 Hz.

H eTaipeia pag dev @éper eubBUVN yia BAGRES TTOU evOEXETAI VA TTPOKUWOUV OTTO TN XPHoN
TNG OUOKEUNG XWPIG EyKATACTAON YEIWoNG.

ToTroBeTr|OTE TOV WUYEIOKATAWUKTN O00G O€ KATAANAO onueio tou Oev exTiBeTal
ateudeiag oTo WG Tou RAIOU.

Mpémel va Bpioketal o€ amméoTaon TouAdyioTov 50 ek. oTTd TINYEG BepUOTNTOG OTTWG
€OTIEG, POUPVOUG, KAAOPIPEP Kol NAEKTPIKEG Kouliveg Kal TouAdyiotov 5 ek. armmd

NAEKTPIKOUG QoUpPVOUG. 4 \
O wuyelokaTaywUKTNG 00G dev TIPETTEI va XPNOIPOTIOIEITAlI OTNV P@
UTTaIBPO Kail dgv TTPETTEl VO TTOPAMEVEL EKTEDEINEVOG OTN BPOXN. (i

Av 0 WuyeEloKaTaWUKTNG oag eival ToroBeTnuévog ditTAa o€ Babid (

KOTAWUEN, TTPETTEl VO UTTAPXEI aTTOOTACT TOUAAXIOTOV 2 €K. JETAEU \ //

TOUG WOTE VA OTTOTPETTETAI N dNUIOUPYIa USPATUWV OTIG EEWTEPIKEG

ETTIPAVEIEG.

Mnv ToTTOoBETEITE BAPIG AVTIKEIYEVA TTAVW OTOV WUYEIOKATAWUKTN OOG Kal TOTTOBETNOTE
TOV 0€ KATAAANAO OnpEio OUTWG WOTE VA UTTAPXEl EAEUBEPOG XWPOG TOUAdIoTOV 15 €K.
atd TNV opoYn).

Av TTpOKEITAl VO TOTTOBETAOETE TOV WUYEIOKATAWUKTN 0a¢ OITTA OTA VIOUAQTIA TNG
Koudivag, TTPETTEI VO OQROETE ATTOOTACN TOUAAXIOTOV 2 €K. HETAEU TOUG.

MpIv Xpno1UoTTOINOETE TO WUYEio 0ag, KaBapioTe OAA Ta pépn Tou Pe CeaTO VEPO GTO OTTOIO
Ba mpooBEoeTe pIa KOUTAAIG TOU YAUKOU payelpikh 66da, Kol OTn OUVEXEID EETTAUVETE e
KPUO vePOS Kal aTEYVWOTE Ta. AQoU ohokAnpwoeTe Tn diadikaaia Tou kabapiopou, BAATE
6Aa Ta pépn otn B€on Toug.
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Mpiv BéoeTe o€ AsITOUpyia TOV YUYEIOKATAWYUKTN COG

* Tnv TpWTN Yopd TTOoU Ba BECETE O€ AEITOUPYIQ TOV WUYEIOKATAWUKTN @" @ g
0ag ) TTPOKEIPMEVOU VA BIACQANITETE TNV ATTOTEAECUATIKA AgITOUpYia 32 (\
TNG OUCKEUNG PETA TIG BIadIKOTIEG ETTAVATOTTOBETNONG, APROTE TO Q
adpavég yia 3 wpeg (o€ kABeTn BEoN), Kal aTn ouvéxela BAATE To
Buoua otnv Tpida. AIaQOPETIKAE, EVOEXETAI VA TTPOKAAETETE BAGRN
OTOV GUUTTUKVWTH.

* Tnv TPpWTN Qopd TToU Ba AcIToupyroel TO Yuyeio oag, Ytmopei va ekAuBei pia ooury. H
ooun auth Ba e€agpaviaTei WOANIG TO WUyEio oag apyioel va WUxeTal.

MAnpo@opieg OXETIKA PE TNV YUKTIKN TEXVOAOyia véag yEVIAG

Ve

O1  WuyeloKOTOWUKTEG ME  WUKTIKN TEXVOAOyia VEQG  YeEVIAG
£€Xouv BIAPOPETIKO oUOTNUA AEIToUpyiog aTTd TOUG OTATIKOUG
WUYEIOKATAWUKTEG. XTOUG OUVNBICPEVOUG WUYEIOKATAWUKTEG, O
uypOG 0€Pag TTOU EICEPYXETAI OTOV KOTAWUKTN KOl N uypaacia TTou | |,

EKTTEUTTETAI OTTO TA TPOPIKA, HETATPETIETAI GE TTAYO OTO BAAAUO =
wuéne. MNa va Aiwoel autdg o Tayog, dnAadn yia améyuén, To

wuyeio TTpéTTel va atroouvdeBei ammd tTnv mpida MNpokeiyévou va L I
diatnpnBouv Ta TPOPIUa YUXPa KATd Tn SIGPKEI TNG aTTOWUENG, =

T

KaBapioel Tov TTAy0 TTOU ATTOPEVEI KOI TN OUCCWPEEUPEVN TTAXVN.
H katdotaon eival evieAwg OIQQPOPETIKA OTa  JlAUEPITUATA
KOTOWUKTN TTOU SI0BETOUV WUKTIKA TEXVOAoyia véag yevidg. Me Tn
BonBeia evog aveuloTpa, WPuxpog Kal ENPog aépag KUKAOQOPET 8
oe 0AOKANpo 1O BdAapo Wugng. Adyw Tou WuxpoU agpa TTou
KUKAoQopei dveta ag 0AOKANPo To BAAANO — AKOUA KAl OTO XWEO '
avAapesa oTa pA@Ia — Ta TPO@IKA KATAWUXOVTAl OPOIONOPPA KAl

owoTd. Me autd Tov TPpATTO dev oXNUATICETAI TTAXVN.

H diaudépewon oto BdAapo cuvtApnong eivar oxedov idia
OTTwG Kal 010 BdAapo wugng. O aépag TTOU EKTTEUTTETAI OTTO
TOV QVENICTAPA TTOU BPICKETOI OTNV KOPUQK ToU dIaUEPITUATOS
OUVTAPNONG WUXETAI TTEPVWVTOG aTTO TO KEVO Triow ammd Tov
agpaywyod. Tautdxpova, eCEPXETAI Aépag amod TIG OTTEG TOU
agpaywyou, HE aTTOTEAECHA VO  OAOKANPWVETOI N WUKTIKM
dladikacia pe emTuxia yéoa oto BaAapo cuvtrpnong. O1 oTTég
TOU agpaywyou éxouv axedIOOTEN yIa OUOIOUOPPN KATAVOUR TOU
aépa g€ 0AOKANPO 1O BAAaO. L
E@doov dev diEpxeTal a€pag PETAEU TOU DIAUEPIOUATOS KATAWUENG i —
Kal guvTAPNoNG, O€V avaplyvuovTal Ol OCUEG.
Katd ouvéteia, To Wuyeio Je WUKTIKA TEXVOAOYia vEQG YeVIAG TTAPEXEl EUKOAIQ OTn xpron,
KaBwg Kal HEYAAO OyKo BaAGUWY Kal aioONnTIKG dpTia eueavion.

0 XpAoTng TPETEl va Ta amoBnkeloel KATTou aAAol kal va E
3L (==

L] [
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XN no: NA XPHZIMOMOIEITE TH XYZKEYH

Mivakag eAéyyxou
Ogpuokpaaoia TuvayepPOg
-KOUuTTi pUBUIONG -eVOEIKTIKA Auyvia ‘Eveign Beppokpaciog

\ Buper [\ ‘,//I/V/I/Ilr\l e o o MVA‘X\\‘

Z0pBoAo yia

Neimroupyia Taxeiag wugng

Autd TO KOUNTTI ETTITPETTEI TN PUBUICN TNG Beppokpaaiag TNG ouvtripnong. MNa va pubuioete
TIMEG YIa TO SIAPEPIOUA OUVTAPNONG, TTIECTE AUTO TO KOUMTTI. XpNOIYOTTOINOTE AUTO TO KOUMTTI
Kal yla va evepyoTroinoeTe Tn Asitoupyia Taxeiag wugng.
Auyvia cuvayegppuoU
Y& TTepITTWOn TTPORAAUOTOG PE TO WuyEio, N Auxvia cuvayeppuol Ba avawel ue KOKKIVO Qg
Aegitoupyia Tayxeiag wogng
MNéTe va Tn XpnoIPOTTOINoOW;
* Ta Wugn oAU peydAwV TTOOOTATWY TPOPIPWV.
» TNa wuén ypAyopou gayntou.
* Mo ypriyopn wugn Tpogipiwy.
* MNa yokpoxpdvia diaTrpnan ETTOXIKWY TPOPiJwV.
Mwg xpnoipoTtroigitai;
» lMatoTe 10 KouuTri PUBUIONG Bepuokpaciag £wg 6Tou avawel n Auxvia Taxeiog
Wogne.
* H LED Tayeiag wiugng Ba eival avappévn 600 dIapKEi auTr n Asitoupyia.
* MNa BEATIOTN ammddoon TNG OUCKEUNG HE WEYIOTO QOPTIO OTnV Wign, pubuioTe
TN ouokeun o€ Asitoupyia Taxeiog YuEng 5 WPeG TIPIV TOTTOBETACETE TA PPECKA
TPOPIYA yECa 0T CUVTAPNON.
Xe auTh TN AsiToupyia:
Av TTaTACETE TO KOUWTTI pUBUIONG Bepuokpaaciag, n Aeitoupyia Ba akupwBei kal Ba
yivel eravagopd TG pubuiong amd 1o MAX.
Inueiwon: H Aeimoupyia "Taxeiog wigng” Ba akupwBei autopara PeTd atmo 5 WPEG.
PuBuioeig Bepuokpaaciag
* H apxikni Beppokpaacia Twv evdeifewv puBuIoNG eival n £voeign péong Beppokpaaiag.
* MatAoTe T0 KOouuTTi PUBUIONG BEpUOKPATiag Wuyeiou Pia opd.
* KdBe popd TTou TTOTATE TO KOUWTTi, N puBUIfOuEVN Bepuokpaacia Ba PeIVETal.
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Av TTATACETE TO KOUWTTI pUBUIONG BEpUOKPAGiag HEXPI va eppaviaTei TO aUUBOoAO Taxeiag
Wugng otnv €vdeign pubpiccwyv KatayukTn Kal dev TTATAOETE KAVEVA KOUUTTI JéOa OTA
emmopeva 3 deutepOAeTTTa, Ba avaBoofrael n £vdeign Taxeiag Yugng.

Av ouvexioeTe va TTATATE TO KOUUTTI, O KUKAOG Ba apxioel TTaAI atrd Tnv TeEAeuTaia TIP.

Aloo@ahicel 611 TTpaypaToTToloUvTal autduaTta ol pubuicelg Bepuokpaciag oToug BaAdpuoug
Wugng Kal KaTawugng Tou wuyeiou cag. Mtopei va puBuioTei o oTT0I08ATIOTE TIPM ATTO TO
MIN £€wg 10 MAX. KaBwg Trardre 1o kouuTtri pUBuiong Beppokpaaciag atmé 1o MIN éwg 10
MAX, n Beppokpaacia peiwveral. MNa va eE0IKOVOUACETE eVEPYEIA TOUG XEIMEPIVOUG UAVEG,
AEITOUpPYAOTE TO Yuyeio oag o€ XaunAoTepn Ban.

Mpos&idotroinosig yia Tig Pubpioeig Bepuokpaciag

Mnv TTpoxwpAoeTe o€ AAAN pUBUICH TTPIV ATTG TNV OAOKARPWON HIAG TTPOCOPUOYAG.

O1 pubBpioceig Bepuokpaciog Ba TTPETTEl va yivovtal gUP@wva Pe T ouxXvoTnta Trou
avoiyouv ol TTOPTEG, TNV TTO0OTNTA TPOPIMWV TTOU OIOTNPEITE OTO WUYEIO KAl TN
Bepuokpacia TepIBAAAovTOG 0T B£0N TOU Wuyeiou.

To wuyeio cag Ba TpéTTel va Asitoupyei €wg 24 wpeg avaloya Pe Tnv Beppokpaacia
TEPIBAANOVTOG, XWPIG BIAKOTTA, aQoU cuvdedei, WoTe va YuxOei evTeEAWG.

270 IGCTNPA QUTO NV AVOIYETE TUXVA TIG TTOPTEG TOU WUYEIOU GAG KAl JNV TOTTOBETATETE
pEaa TTOAAG TPpO@IYQ.

Ma v ammoguyr ¢nUIAG OTO CUMTTIECTH TOU Wuyeiou, €xel TTPOBAE@OEi pia Asitoupyia
KaBuoTEPNONG 5 AETTTWV OTAV ATTOOUVOEETE KAl CUVOEETE TTIAAI OTNV TTPICa TO PIG TOU
Wuyeiou oag A o€ TTEPITITWON BIAKOTTAG peUPATOS. MeTd atmd 5 AetT1d, TO Wuyeio oag Ba
apxioel va AeIToupyei Kavovikd.

To wuyeio oag €xel oxedIOOTEN va AEITOUPYET OTIG TTEPIOXEG BEPUOKPATIWV TTEPIBAAAOVTOG
TTOU avO@QEPOVTAl OTA TTPOTUTTA, CUPGWVA PE TNV KOTNYOPia KAIJOTOG TTOU ava@EépeTal
oTNV TTANPOQOPIAKK) ETIKETA. AV GUVIOTOUNE TN AEITOUpyia TOU WuyEiou 0ag eKTOG TwV
AVAPEPOUEVWV OPIAKWYV TIHWYV BEPUOKPATIWY, OGOV aPOoPA TNV aTTédoon NG Yuéng.

H ouokeun auth £xel oxedlaoTei yia xprion o€ Beppokpaaia TTEPIBAAAOVTOG OTNV TTEPIOXN
16°C - 43°C.

Kartnyopia Oeppokpacia
KAiparog mepiIBdAAovTog (°C)
T MeTagu 16 kai 43 °C
ST MeTagu 16 ka1 38 °C
N MeTagu 16 kai 32 °C
SN MeTagu 10 kai 32 °C
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ESapTtApaTta
MayoBnkeg
* lepioTe pe vepd TIG TTAYOBAKES Kal BAATE TEG p€oa OTnV KaTAwugn.

* AQouU TO vepd TTaywoel TEAEIWG. OTPIYPTE TIG TTAYOONKEG OTTWG @aiveTal 0TO OXEDIO
TTAPAKATW, yIa va BYA&AeTe Ta TTAYAKIA.

ZTAPIYHO @IOAQV

Ma TNV atro@uyr PETOTOTTIONG A TITWONG TWV GIAAWY XPNOIKOTTOINCTE TO
€I0Ik6 otpiypa. ETol amogelyete kal To B6puPBo OTav avoIyOKAEIVETE TN

e
4 2

PuBuioTtng @peokdadag

Otav o eAeyKTAG uypaciag PpiokeTal aTnVv KAEIOTH
B€on, EMTPETTEI TN CUVTAPNON PPECKWY POUTWY Kal
AQXavIKWV yIa TTEPICCOTEPO XPOVO.

Av 10 diauépioua crisper €ival yeUATo, 0 PUBUIOTAG
PPeECKAdeG TIOU PBpiokeTal  UTTPOCTA  aTd  TO
Slapépiopa crisper Ba TTPETTEN va gival avolkTog. OTav
TOV QVOIYETE, N BEPUOKPATIia Kal n uypacia Tou aépa
€VTOG TOU OIOUEPIOPATOG MEILVOVTAI.

Av TTOpaTNPAOETE CUPTTUKVWON USPATUWY OTO YUBAIVO pA@I, UTTOPEITE va pubuiceTe TO
TTAQOTIKO EAEYXOU UYPOATiag oTnv avoIKTr) B€an.

‘OAeg o1 YPATTTEG TTEPIYPOAPEG KOl Ol ATTEIKOVIOEIG TWV a§eooudp
MTTOopEi va dla@épouv, avaAoya Pe TO JOVTEAO TG OUOKEUNG.
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(0B TOMNOOGETHXIH TPO®QON XTH XYZKEYH
WuKTIKOG XWPOG

* Katd tn ouvtipnon TPOTTIKWV QPOUTWY OTTWG O avavdag, TTPOCEXETE BIOTI UTTOPEL va
aAAoiwBoUvV ypriyopa o€ XapnAéG BEpUOKPOTIES.

* MoipdoTe Kal XwpioTe Ta TPOPINA O€ PIKPOTEPEG TTOTOTNTEG TIPIV OTTO TNV TOTTOBETNAON.

» KaAUTTTETE A TUAIYETE TA TPOPIUA VIO TNV ATTOPUYH HUPWBIWY. ZUCTAVOUE VO TOTTOBDETEITE
TO KP€ag OTO Wuyeio pe xaAapd KAAUpPA, KABWG PE QUTO TOV TPOTIO ETTITPETTETAI N
KUKAOQOpIa Tou aépa yUpw atrd TO KPEAG, UE ATTOTEAEOUA TNV eAa@pd {Apavon TnG
EMQPAVEIAG TOU, YEYOVOGS TTOU ATTOTPETTEI TNV AVATITUEN BAKTNEIWV.

* Mn OTPIHWXVETE TA TPOPIPA WOTE VO PNV TTAPEUTTOBICETAI TO KOUUTTI pUBUIONG TOU aEPa
d1aTAPNONG POUTWY - AAXAVIKWV.

OdAapog Katayuewg

* H xprion Tou katayukTtn €ival va ammoBnkelel Ta TTOAU KATAWUYUEVA ) KATEWUYUEVO
TPOPIUA VIO JOKPOTTPOBECHA XPOVIKG SIGCTAUATA KAl yIQ TTAyOoTToinan

* Mo va kaTowugete @péoka TPOPINA, ETIBERAILOTE OTI N EMPAVEIG TTOU KOAUTITOUV,
TIPETTEI VA £PXETAI O AUEDN ETTOPNA PE TNV ETTIPAVEIR YUENG.

e Mnv TOTTOBETEITE TA PPECKA TPOPINO KOVTA O€ KATEWUYHEVD TPOQIUA, ETTEION WTTOPEI Va
EETTAYWOOUV TO KOTEWUYHEVA.

* Evw katowuxete ppéoka Tpo@Iua (dnAadr Kpéag, wapia, Kal Kid) XwpioTe Ta oTa JEPN
TTOU Ba XPNOIKOTIOINCETE KABE POpPd.

* AQoU KAveTE aTTOWUEN, TOTTOBETACTE T TPOPIPA OTNV KATAWUEN KAl KATAVAAWGTE Ta TO
ypnyopoTepo duvaTdv.

* Mnv TomroBeteite TTOTE (€OTA TPOPIMA OTNV KATAWUEN, a@ou Ba Tteipaxbolv Ta AdN

KATEWYUYHEVA TPOPIUA.

MNa diaTApnNoN TWV KATEWUYHEVWY TPOPINwWV: 01 0dnyieg TTAVW OTIG CUCKEUATIEG TWV
KOTEWUYHEVWV TPOPIJWV TTPETTEI va akoAouBoUvTal TIPOCEKTIKG KAl OE TTEPITITWON TTOU
Oev €xel epodlacBei kapia TTAnpoopia, Ta TPOPIUa dev TTPETTEI va diaTnpouvTal yid
TTEPIOTOTEPO ATTO TPEIG PAVEG ATTO TNV NUEPOMNVIA ayOoPAS.

* Otav ayopdlete KATEWuypEVa TPOQIUA, va eTTIREBAIWVETE OTI £XOUV KaTaWwuxOei uttd

KATA@AANAEG Bepuokpaaieg, Kal OTI N cuoKeuaaoia gival aképaia.

» Katewuyuéva Tpo@Iua TTPETTEl va HETaQEPOVTal € KaTdAANAa doxeia, waTe va dlatnpnBei
n ToI6TNTA& TOUG, KAl TIPETTEl VA ETTICTPAPOUV GTNV KATAWUEN TO YPNyopoTEPO dUVATOV.

* Edv pia cuokeuaoia KATEWUYHEVWY TPOQiwY Ogixvel onuddia uypaciog A Un QUOIKA
eCoykwpara, eivar moavo va €xel atmoBnkeuBei TTPONYOUREVWG OE MIO AKATAAANAN
BepuoKkpaacia Kal Ta TTEPIEXOPEVA VA £XOUV OAAOIWOEI.

* O xpdvog dIathpnong TwV KATEWUYHEVWY TPORINWY €EapTATAl ATTd T BEpUoKPaTia
dwpariou, TN PUBUICN Tou BEPUOATATN, TN CUXVOTNTA AVOIYUATOG TNG TTOPTAG, TO €i00G
TWV TPOQPIJWY, KAl TO XPOVIKO SIGCTNHA TTOU OTTAITEITAI VIO TN METAPOPA TOU TTPOIOVTOG
ammd TO KATAOTNUA MEXPI TO OTTTI 0ag. MAVTOTE va PETAPEPETE TA TPOPINA AUECWG
oTo oTriTl. MavTtoTe va akoAouBeite Tig odnyieg TTAVW OTN CUCKEUOGIa Kal TTOTE va Pnv
uTTEPBaivETE TN PEYIOTN £vOEIKVUOUEVN BIGPKEI dlaThPNONG.
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ZNHAvTIKA onueiwon:

* Apou ésTaywoouy, Ta KateWuyuéva Tpo@iua Ba mEETTEl va uayesipeuovral OTTwS Kai
Ta @péoka TPOQIUa. Av Ocv uayelipeutolv apou Esmraywaoouv, ocv mpémel NOTE va
éavayuxBouv.

* H yelon opIouévy PTTaXOPIKWY TTOU TTEPIEXOVTAI OTA TPOPINA (YAUKAVIGOG, BACIAIKOG,
KApdapo, EUdI, PEiyua UTTAaXAPIKWY, TITTEPOPILa, OKOPDBO, KPEUPUSI, pouaTapda, Buudpl,
pavtloupdva, paupo TTEPL, K.T.A.) 0AANGCeEl Kal yiveTal TTIo €vTovn OTOV Ta TPOPIUA
TTAPAPEVOUV OTNV KATAWUEN yIa HEYAAO XpovIKO didoTnua. ETTopévwg, av TTpokeiTal va
KATAWUEETE £va GaynTo, TTPOCOEDTE PIKPA YOVO TTOOOTNTA PTTAXOPIKWY, 1, EVOAAAKTIKA,
TTPOCHEDTE T ETTIOUUNTA UTTAXAPIKA apOU TO aynTo LETAYWOEL.

* O xpovog diatripnong evog gayntou eEapTdTtal atrd 1o AddI TTou TTEPIEXEL. Ta KATAAANAQ
éNaia yia katdyuén eival n papyapivn, Bocio Aittog, eAaidAado kai BouTupo, VW Ta
akatédAAnAa gival To UOTIKEAAIO Kal TO XOIPIVO AITTOG.

* Tpogiua o€ uypr Pop®n Ba TTPETTEI va KaTawuxovTal éoa o€ TTAACTIKG SoXeid, VW Ta
uttéAoITTa TPOPIUG Ba TTPETTEl VA KATAWUXOVTal O€ TTAAOTIKEG OOKOUAEG.
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[N KAGAPIZMOX KAI ZYNTHPHEH

* ATTOOUVOEOTE TN CUOKEUR ATTO TNV TTAPOXH PEUPATOG TTIPIV ATTd KAOE c-'\%
epyaoia kabapiopou. 2 %

* Mnv kaBapileTe TN CUOKEUN EKTOEEUOVTAG VEPOD.

* O karawuktng TIPéTTel va KaBapiletal TOKTIKA HE OIGAUMUQ 4
OIKapPBoVIKAG 66dag g€ XAIapo vepPo.

N

N

(!

» KoBapioTe Ta eCapTApaTa Kabéva {EXwpPIOTA e
vEPO Kal uypd oatrouvi. Mnv Ta KaBapilete o€
TTAUVTAPIO.

* Mnv xpnoipoTroleiTe KAUGTIKA 1 SIaBPWTIKA aTTopPUTTAVTIKA. MeTd
TOoV KaBapiopd emAUvete Ta e€aptApaTta pe Kabapd vepd Kal
aTeEYVWOTE Ta pe TTpoooyr. Otav ol epyacieg kaBapiopolu €xouv
TEAEIWOEI CUVOEDTE TO KOAWDIO OTN TTAPOXN PEUMATOG PE OTEYVA

Xépla.

 lMpétrel va kaBapilete 10 aTOIXEIO WYUENG (OTO TTIOW PEPOG
TNG OUOKEUNG) JE OKOUTTA, pIa popd To XPOvo, yia PEiwon
TNG KATaVAAWGONG EVEPYEIOG KAl UPnAr amodoan.

H MAPOXH PEYMATOZ MNPETMEI NA AIAKOTIEI ZE AYTH TH MEPINTQZH.

o S
ot .gg:lu;;;gl;;;;;:;;;;::n;::::n:::n:::u::ﬂ::m::mumnm%’.’
’ | ’ ’ . i ‘ﬂm}\l\lvllll|ﬂllll|l| |
To yuycio oag xe1 auropam améyuén, To vepo oy |,
dnuioupyeital améd TNV améyugn TTepva amd Tov CwAnva \...."..}I}I}l:|}}}H}{"iImnmnmmmw;

. . . P . . iy
TTEPICUANOYNG VEPOU, péel péoa oTo doxeio eEATUIONG TTIOW i
aTré To Yuyeio oag Kal aTpideTal ammd ekei.

Aiokog egaTpiong
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AvTikatdoTaon Tng Taiviag LED

11 2 Tawvieg led 010 WuyEio xpNOIPOTTOIOUVTAI VIO TOV QWTIOPO TNG CUCKEUNG 0aG. MNMapakaAw

KaAéaTe TOV appddIo TNG UTTNPETiag a€PPIG.

Znueiwon: O apIBUOGS Kal To HEPOG TOTTOBETNONG TWV TaIVIWY led uTTopei va aAAder avaAoya

ME TO poVTEAO.

1! Opiouéveg ekBOOEIG UTTOPET VA gival Xwpig QWTICUO.

|

Taivia LED emavw TAgupdg
(Z€ opiouéva povréra)

J

(S

oA

Taivia LED de€16¢/apioTepig TTAeupdag
(2€ opiouéva povréAa)

LN META®OPA KAI AMATH OEZHE EMKATAITAZHE

MeTag@opd kai aAAayn Tng B€ong eyKaTAoTAONG
* H apxikr ouokeuacia kal To a@pwdeg TToAuaTupévio (PS) ptmopolv va gulaxTolv edv

aTTaiTeiTal.

» Katd Tn peTa®opd N OUCKEUN Ba TTPETTEI VA OTEPEWVETAI JE TTAATU IJAVTA ) JE duvaTo
oxolvi. Katd tn peta@opd Tpétel va TneolvTal Ol KAavOVEG TTOU avaypdg@ovTal GTO

XOPTOKIBWTIO CUGKEUATIAG.

e Mpiv T petagopd A TNV aAAayr Tng Béong
eykatdoTaong, TPETTEl OAO Ta KIVOUMEVO PEPN
(Tm.x. pagia, ouptdpl AOXaVIKWV KATT.) va
AQAIPOUVTAl } VO OTEPEWVOVTAI UE TAIVIEG, YIA
va eutrodifeTal n JETAKivNONA TOUG.
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XA nPIN KAAEZETE THN ESYMHPETHZH MEAATQN

Avafel
EVOEIKTIKN TYNOZ
Auyvia SOAAMATOE AITIA TI MPENEI NA KANETE
ouvaygpuouU
Q YTr'GpXEI(-(:JUV) Eé“‘”,”““ EAéyETe av n mépta gival
" . N e€opTANATA EKTOG . .
MpogidoTtroinon AEIToUpYIaC f UTIGPXE! avolxTtr f 6x1. Av n TopTa
BAGBNg" BAGBN GTO WUKTIKG O¢ev gival avoixTh, KOAEDTE TO
- I?UK)\UJl:IJG g€pPIG TO CUVTOPOTEPO.

Av 10 Yuyeio 0ag dev AEITOUPYET KOVOVIKA, QUTO UTTOPEI VO OPEIAETAI OE KATTOIO MIKPO TTPOBANUA.
Emropévwg eAéyETe Ta akOAouBa, TTPIV KOAEOETE NAEKTPOAOYO, VIO va £EOIKOVOUNOETE XPOVO

Kal XpAuaTa.
Av 3ev AgiToupyei TO Yuyeio:
* YTapxel O1akoTrA peUNATOG;
» 'Exel ouvdeBei To BUoPa oTnV TTPIC0 CWOTA;
* MATTwG €xel kaei n ac@dAeia NG TPidag OTTou £XEl OUVOEDET TO WUYEIDo, A N YEVIKN
AoPAAEIQ;

» Ymdpxel agtoxia otnv pida; TNa va 1o eAéyEeTe, ouvOEDTE TO Wuyeio o€ pia Trpida TTou
gival aiyoupo 611 Aeitoupyei.

Av 1O Yuyeio dev YUOXEl APKETA:
+ Eival owoT n pubuion tng Beppokpaaciag;
* MATTWG n TTOPTA TOU WUYEIOU avoiyel CUXVA Kal TTAPAPEVEI OVOIKTO YId JEYAAO XPOVIKO
d1doTNUQ;

KAegivel KaAd n TOpTQ TOU WuyEiou;

* MATTwg €xel TOTTOBETNOEI KATTOI0 OKEUOG 1) TPOPIUO ETCI LOATE VA €ival G€ ETTAPN YE TNV
TTAATN TOU Wuyeiou, TTapePTTOdICOVTAG £TCI TNV KUKAOQYOPIQ TOU a€PQ;

* MnATTwg 10 Yuyeio eival uTTEPBOAIKG YEPATO;
* YTApXel ApKETA a1rOaTACT PETASU TOU WUYEIOU KAl TOU TTIOW 1 TV TTAEUPIKWYV TOIXWV;

* H Bepuokpaacia TepIBAANOVTOG gival eVTOG TOU EUPOUG TTOU TTPORAETTETAI OTO EYXEIPIBIO
Aeitoupyiag;

Av Ta TPO@INa oTO BAAapO ouvTHPNONG gival uTTEPBOAIKA KpUa
 Eival owoTA n puBuion Tng Bepuokpaaciag;

* MATTWG TOTTOBETABNKAV TTPdCPATa TTOAG TPOPIUA oTNV KATAWUEn; Av val, TO Yuyeio
MTTopEl va wuxel utreEPPBOAIKA Ta TPOQYIUA OTO €0WTEPIKG Tou BaAduou ouvtApnong,
KaBWG AsIToupyEi yia TTEPICTOTEPO XPOVO WATE va WUEEl Ta TPOPIUA TNV KATAWUEn.

Av 10 Yuyseio AsiToupyei pe TTOAU B6pufo:
MNa va diatnpnBei 10 emiTedo YUENG CUUPWVA UE T PUBUICN, O GUUTTIECTHG PTTOPE va
evepyotroigital katd diaotApara. O B6pufol Tou Wuyeiou Katd Ta dIACTAPATA auTd gival
@ualohoyikoi kai opeidovtal oTn Asitoupyia Tou. Otav emTeuxOei TO amaitoUpevo €TTiTed0
Wueng, ol B6puBor peivovTal autdparta. Av ol B6pufol TTapaPEVOUV:

» Eivalr otaBepn n ouokeuny; 'Exouv pubuioTei Ta TédIa TOU YuyEiou;
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* YTapxel KaT TTiow atmd 10 Yuyeio;

* MATTwG Tpiouv Ta pd@ia A okeUN TTAVW OTA PAPIA; € QUTH TNV TTEPITITWON, ETTAVOTOTTOBETACTE
TO PAPIO KOI/A To OKEUN.

* MATTwg dovouvTal Ta AVTIKEIYEVA TTOU £XOUV TOTTOBETNOEI HETa OTO WUYEIO;

Kavovikoi 66pufol:
O6pupog payioparog (CTTAcIpo TTayou):

« Kartd tnv autéparn amoyuin.

» Otav n ouokeun wuxetal A Beppaivetal (Adyw dI00TOAAG TWV UAIKWY TNG GUCKEUNAG).
Zovrtopo pdyiopa: Akouyetal 6Tav 0 BepUOOTATNG TIPOKOAEI Tnv evepyotroinon/
QATTEVEPYOTTOINCN TOU CUMTTIECTH.

O6pufog cupTtieoT (Kavovikég 86pufog kivntApa): O B6pufog autdg onuaivel
TTWG O CUPTTIEGTAG A&IToupyei Kavovikd. O GUUTTIECTAG PTTOPET va TIPOKOAET TTEPITOOTEPO
B86puBo yia Aiyo didoTnua dTav EVEPYOTTOIEITAI.

©6pufog rou Bupilel uoaAideg kai miToiAlopa: O 86puBog auTdg TTpoKaAeiTal atrd
TN POX] TOU WUKTIKOU PECA aTTO TOUG OCWANVEG TOU CUCTHHATOG.
O6pufog pong vepou: Kavovikdg B6puBog atmd Tn pory Tou vepoU TTPOG TO BOxEio
€¢aTuiong katd 1n didpkeia amowugng. O BOpuPog autdg PTTOPEI va akoUyETal KOTA TN
SIdpKeIa TNG ATTOWUENG.
O6pupog kivoupevou aépa (Kavovikég 86pufog avepiotipa): O 86puBog autdg
MTTOpEi va akoUyetal o Wuyeia Texvoloyiag No-Frost katd 1n didpkeia TNG KAVOVIKAG
Agitoupyiag Tou cuoTrpaTtog, Adyw TnNG KUKAoopiag aépa.

Av CUuOOWPEUETAI UYPATia HECO OTO YUYyEio:

+ Eival o1 ouokeuaaoieg Twv Tpoipdwy aképaieg; Ta doxeia TTou TOTTOBETABNKAY OTO YuyEio
€ixav oTEYVWOEl KOAG;

* MATTWG avoiyouv TTOAU Guxva ol TTOPTEG Tou Wuyeiou; OTav avoiyel n TéPTa, n uypacia
TTOU TTEPIEXETAI OTOV O€PA TOU XWPOU UTTaivel yéoa oTo Wuyeio. EISIKG oTnv TTEPITTTWON
TTOU O A£PAG TOU XWPOU £XEI UWNAR TTEPIEKTIKOTNTA O€ UYpaACia, OGO TTI0 GUXVA AVOIYEl N
TOPTA, TOGO TTEPICTOTEPN UYPOTTOINCN Ba TTapATNEEITAI HEGA OTO YUYEIO.

* O oxnuatiopég otayévwy vepou oTnv TTAGTN TOU WUYEIOU gival QUOIOAOYIKN KATA TN
dladikacia TNg autépaTng atréWung. (Z& oTaTIKA HOVTEAQ)

Av o1 TTOpTEG SEV AVOIYOKAEIVOUV KAVOVIKA:

* MATTWG Ta TTAKETA TWV TPOPIMWV TTAPEPTTOdICOUV TO KAEIOIPO TNG TTOPTOG;

» 'Exouv 101T00£TNOEI CWOTA OI TTOPTEG, TA PAPIA KAl TA CUPTAPIQ;

* MATTWG Ta OTEYAVWTIKA OTIG TTOPTEG £XOUV OTTACEI ] OKIOTE;

» Bpioketal To wuyeio o€ opigdvTio dATTEDO;

Av o1 akpég Tou Yuyeiou OTTOU BpioKovTal OI HEVTECEDEG TNG TTOPTAG Eival
Oeppég:

Eidikd 1o kahokaipl (CeoTd KAiYa), o1 EMQAVEIEG TTOU £PXOVTAI OE ETTOPR PE TOUG JEVTETEDES
MTTOPEl va Bepuaivovtal TTEPIoCCATEPO KATA T AEIToUpyia Tou CUMTTIECTH. KATI TéTOlO €ival
(QPUGCIOAOYIKO.

ZHMANTIKEZ ZHMEIQZEIZ:

* H Bepuikd aoc@daAeia TTPOOTOGIOG TOU CUUTTIEDTH TTEQPTEl PETA ATTO EAPVIK OIOKOTTN
PeUATOG A AV OTTOCUVOETETE T GUCKEUR, OIOTI TO Q€PIO OTO WUKTIKO GUCTNUO Jev EXEI
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oTaBepoTtroinBei. AuTo gival aroAUTWS QUATIOAOYIKO Kal TO Wuyeio Ba eTTavaAeIToupynoel
METG a0 4 1) 5 AeTTTd.

* H wukTik povada Tou Yuyeiou eival Kpupuévn PECQ OTOV TTIOW TOIXO. ZUVETTWG,
MTTOPEI VO oxXnuaTioTouv aTayovidia vepou 1 TTdyog oTnv TTicw €TTIPAVEIQ TOU YuyEiou,
AOyw TNG Aeimoupyiag Tou oupTmEOT Katd dlaoTriipaTta. Autd eival QuaIoAoyiKO. Aev
gival aTTapaiTNTo Va EEKIVATETE XEIPOKIVNTN ATTOWUEN, EKTOG av UTTAPXEl UTTEPBOAIKOG
oXNUATIOPOG TTAyOou.

* AmoouvdéoTe TO Wuyeio atmd Tnv TTpIda av TTPOKEITAl VA PNV TO XPNOIPOTIOINCETE YIa
TTOPOTETAPEVO XPOVIKO dIACTNHA (TT.X. KATA TIG KAAOKAIPIVES BIOKOTTEG). KaBapioTe To
Wuyeio cUPPWVA PE TO OXETIKO KEQAAAIO KAl aQrOTE TNV TTOPTA AVOIKTH YIO VA OTTOTPOTTE
N OUYKEVTPWOT UYypaadiag Kal n dnuIoupyia 0OOHwV.

* H ouokeunp TTou €xete ayopdoel €xel oxedIAoTel yia OIKIOKA XPron Kol PTTopEl va
XpnaoiyotroinBei yévo o€ OTIiTIA KAl POVO YIa TOUG TTPOCOIOPICHEVOUG OKOTTOUG.  Agv
gival kar@dAAnAo yia epgtropikA f Xprion. Av 0 KATavaAwThG XPNOIUOTIOINCEl TN CUOKEUNA
ME TPOTTO TTOU &€V CUUUOPQPWVETAI PE AUTA TA XOPOKTNPIOTIKA, TOVi(OUPE TTWG O
KOTOOKEUQOTHG Kal 0 avTITTPOOWTTOG eV PEPOUV Kapia euBUvn yia TUXOV ETTIOKEUEG 1
yia BAGBEG evTog TNG TTEPIGOOU TNG £YyUNONG.

* AvTO TTPOBANUA TTAPAUEVEI EVW) £XETE AKOAOUBATEI TIG TTAPATTIAVW OONYIEG, ETTIKOIVWVAOTE
pE Eva e€ouaiodoTnuévo KEVTPO TEPRIG.

ZUulBoUAEG yia va e§OIKOVOUNOETE EVEPYEIQ

1.T1paypaToTTOINOTE £YKATAOTACHN TNG CUCKEUNG 0€ OPOoEPO, KAAG agpIfOPEVO SWNATIO,
aAM\G Oy og atreuBeiog €kBeon OTO QWG Tou RAAIoU oUTE KOVTA o€ TNy BeppdTnTag
(kahopIQEép, £aTia, K.ATT.). AIOQOPETIKA, XPNOIUOTTOINCTE JOVWTIKH TTAGKA.

2. ApriveTe Ta TPOPIPA Kal TTOTA VO KPUWVOUV EKTOG TNG CUCKEUNG.

3.01av amoyulyxete KaTeWuypéva TpOPIPa, TOTTOBETACTE Ta OTO Wuyeio. H xaunAl
Beppokpacia Twv KATEWUYHEVWY TPOoQidwy Ba cUuPBAAAel oTnv WYugn Tou Wuyeiou evw
amroyuyovtal. ‘ETol, e€oikovoueital evépyela. OTav TOTTOBETEITE Ta KATEWUYUEVA TPOPIUA
€KTOG Yuyeiou, oTTaTaAdTE EVEPYEIQ.

4.Ta Totd Kal uypd TPO@IUa TTOU ATTOBNKEUOVTAI TTPETTEI VA Eival KAAUPPEVA. AIGQPOPETIKA,
au&dvetal n uypacia e€vidG TNG OUOKEUNG Kal, KATA OUVETTEID, QUEAVETAI O XPOVOG
Aermoupyiag. Etriong, KOAUTITOVTOG TTOTA KA UYPd TPOPIKA OTTOPEUYETE TNV EKAUGT OCHWV.

5.Katd Tnv ammobrkeuon TPo@idwy Kal TTOTWYV, aVOIiyETE TNV TTOPTA TG CUOKEUAG 600 TO
duvardv AiydTepo.

6. Alatnpeite KAEIOTA Ta KOAUPPOTA TWV THNPATWY TNG CUOKEUNG TTOU €XOUV SIQQOPETIK
Beppokpaacia (CupTapl, YUKTNG, K.ATT.).

7.H @AdvTlo 0TEYAVOTTOINONG TNG TTOPTAG TTPETTEN VA €ival KaBapr) Kal EAAOTIKA. AVTIKABIoTATE
TIG KOTECTPAPMPEVEG GAAVTLEG.
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(Soly@ E=-APTHMATA KAI XQPOI THZ ZYZKEYHZ

H TTapouaciacon auTr) amrooKkoTTel HOVO O€ TTANPOPOPNON WG TTPOG T PEPN TNG CUOKEUNG.
Opiopéva eCapTAPaTa eVOEXETAI VO BIa@EPOUV, avaAoya PE TO HOVTEAO TNG CUOKEUNG.

A) ©dAapog Zuvtripnong 7. ZupTOpI SIOPEPIOHATOO KATOWUKTN

B) @dAapog Kardyuéng 8. ZupTapl KATW SIAPEPIOUOTOO KATAWUKTN
9. Onkn yia TTaydkia

10. TudAivo pdeol

11. PA@1 utroukaAiwv

12. Paoi Moéptag

13. Pagi Méptag

14. AuyoBnkn

1. Nivakag eAéyxou

2. AveUIOTAPOG UTTEPOUNTTIEONG
3. Pdgia ouvtripnong

4. P&@i oupTtapioU AaxavIKwyv
5. Zuptdpl AaxaviKwv

6. KaAuppa Xwpou KOTayukTn * 5S¢ opIoUEVa HOVTEAT
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